

LOS CONFLICTOS SOCIALES

Persiste la huelga general en Lugo.-La presencia de los esquiroleros en Barcelona hace que se retiren de nuevo los que volvían al trabajo, pero por fin surge el arreglo separando a los primeros.-En otras provincias

HUELGA DE VIDRIEROS

Madrid.—Se han declarado en huelga los obreros vidrieros y fontaneros. El paro afecta a más de mil trabajadores.

EL PARO GENERAL EN LUGO

Lugo.—Ante el anuncio de que hoy se iría a la huelga general, el público se dedicó a abastecerse para varios días y ante la gran demanda de los artículos los precios se elevaron enormemente.

El gobernador se hizo cargo de una panadería para abastecer al regimiento de Zamora, encargándose los soldados de la elaboración del pan.

También se ha hecho cargo de las terneras que estaban en la estación con destino a Barcelona.

Una comisión de obreros visitó al gobernador militar para rogarle el sobrellevamiento de los expedientes que se instruyen con motivo de los pasados sucesos.

Les dijo que forzosamente tiene que cursar la comunicación del Gobierno civil, pero que se interesaría por la petición de los visitantes cerca del capitán general.

Ayer, numerosos grupos se situaron frente al Matadero con el propósito de evitar acudieran los empleados al trabajo.

Desde las primeras horas de la mañana fuerzas de la Guardia civil y de Seguridad ocupan los puntos estratégicos en prevención de que pudieran ocurrir desórdenes. Sin embargo, no hubo hasta el momento la menor alteración del orden.

No entraron al trabajo los tipógrafos, por lo que mañana no habrá periódicos.

Los campesinos no acudieron al mercado.

Cafés y comercios están cerrados, no recordándose nunca un paro tan completo.

De La Coruña y Viveiro no ha llegado el pescado que diariamente acostumbra a venir.

Tampoco van al trabajo los panaderos, camareros de hoteles; ni se presentaron al trabajo los empleados del Matadero.

La tranquilidad es completa y en las calles reina un silencio imponente.

Ha circulado una hoja clandestina firmada por "Justicia" y dirigida al pueblo gallego, en la que se protesta energicamente contra los promotores de los sucesos del día 6 y se evita a la huelga general por cuarenta y ocho horas, y mayor si es preciso. Aconseja tranquilidad.

PREPARANDO OTRO PARO

La Coruña.—A causa de los sucesos promovidos con motivo del viaje de los propagandistas monárquicos, hay varios detenidos.

La Junta de gobierno del Centro Obrero ha celebrado sesión extraordinaria para protestar de las detenciones y recabar el apoyo de todos los Centros gallegos para ir, si preciso fuere, a una huelga general, de no ser atendidos sus ruegos.

LOS DEL LIBRE

Barcelona.—El presidente de la Confederación de Sindicatos Libres ha visitado al gobernador para darle cuenta del estado de varios conflictos que afectan a los Sindicatos de la Confederación, entre ellos el de los fotógrafos.

UN ENTORPECIMIENTO IMPORTANTE

Esta mañana se presentaron al trabajo los obreros del ramo de la construcción, pero al haberlo los del Consorcio de las obras en la zanja de la calle de Aragón y en Casa Antúez, se retiraron al ver que había esquiroleros.

Se dirigieron al Sindicato y después de un cambio de impresiones decidieron no seguir trabajando.

La Junta Directiva visitó al gobernador y éste hizo varias gestiones por la tarde, lográndose que los esquiroleros trabajen en otras obras, separados de los huelguistas, con lo que ya está resuelto de nuevo el conflicto.

El gobernador dijo que ya habían sido libertados los ocho detenidos que quedaban de la pasada huelga.

EN ALCOY

Alcoy.—Sigue igual la huelga de los metalúrgicos, pues los obreros rechazaron la fórmula que han ofrecido los patronos.

EN MALAGA

Málaga.—Se ha restablecido la antigua parada de los obreros del muelle, sin que ocurriesen incidentes.

Los capataces no acuden a los grupos y en el puerto se trabaja en la carga y descarga de ocho barcos.

LA SITUACION EN SUDAMERICA

En Chile estalla un movimiento revolucionario, asegurando el Gobierno que han sido detenidos los jefes y que reina paz y orden en toda la República

LA PRIMERA NOTICIA

Buenos Aires.—Telegrafían de Concepción (Chile) diciendo que ha estallado un movimiento revolucionario dirigido contra el Presidente Ibáñez.

Se añade que ayer domingo llegaron a dicha ciudad en un aeroplano varios jefes militares que se hallaban desterrados, arrendando a las tropas que poco más tarde se sublevaron.

LOS DIRIGENTES DEL COM-PLOT

Noticias posteriores dicen que los generales Bravo y Grove y el coronel Marmaduque, son, con el diputado Leonigraldes, los directores del movimiento.

Todos ellos estaban expatriados en Buenos Aires y ha sido en esta capital donde han hecho todos los preparativos de la tentativa, seducidos por el éxito de Uruburu.

El regimiento de Macabuco de guarnición en Concepción, se ha sublevado.

DICE "LA PRENSA"

Santiago de Chile.—El diario "La Prensa" publica un despacho diciendo que el domingo a las cuatro de la tarde estalló el movimiento revolucionario que no se cree prospere.

El Presidente Ibáñez se enteró de lo que pasaba cuando estaba en el teatro e inmediatamente convocó al Consejo de ministros y se reunió con los jefes militares.

SON DETENIDOS

Santiago de Chile.—Se confirma que todos los promotores del movimiento con jefes que estaban expulsados del Ejército y de la República, y que ahora residían en Buenos Aires.

Se ha establecido la censura militar para todos los despachos que se cursan al extranjero.

Nuevos detalles aseguran que el general Lira, comandante de la guarnición de Concepción ha ordenado la detención de los generales Bravo y Grove, así como se sabe que muchos de los que estaban comprometidos no se han sumado al movimiento al plantearse éste.

Oficialmente se comunica que los revolucionarios han sido bloqueados en la estación naval de Tacalhuano.

EN LERIDA

Lérida.—Los albañiles siguen en huelga y hoy se nombró una comisión para que visite al gobernador civil y ver si se logra un arreglo.

LOS MINEROS SEVILLANOS

Sevilla.—En Castillo de los Guardas se han declarado en huelga los mineros que piden un aumento de dos pesetas en los jornales de 3,25 y 4,25.

DIMITEN LOS PATRONOS

Bilbao.—Ha dimitido la representación patronal en el Comité paritario de la Metalurgia y Siderurgia, por entender que un sector de la representación obrera desobedece todos los acuerdos.

Se trata de los sindicalistas y comunistas que en el caso de la fábrica "La Vizcaya" no quieren reconocer para nada al Comité paritario.

UNA NOTA OFICIOSA

Santiago de Chile.—El Gobierno ha facilitado una nota oficiosa diciendo que es dueño de la situación, que han sido detenidos los organizadores de la insubordinación revolucionaria, añadiéndose que el orden y la tranquilidad son absolutos en toda la República.

Entre los complicados figuran los hombres civiles Luis Salas, Carlos Acuña y Pedro Ugaldé, todos ellos desterrados en la Argentina, que es como se dice, donde se ha preparado todo.

En Bilbao

Republicanos y "legionarios" hacen propaganda a golpes

Bilbao.—Ayer noche, un grupo de legionarios de España que, por lo visto, también se han establecido en Bilbao, se dedicó a repartir hojas, en las que se publica un extracto del discurso últimamente pronunciado por el jefe del partido.

Las hojas fueron repartidas profusamente por toda la población, y, enterados los jóvenes republicanos, se lanzaron a la calle en busca de los legionarios, llegando a coincidir en uno de los cantones de las Siete Calles, donde se cambiaron algunas bofetadas, sin que llegaran a intervenir las armas. A pesar de ello, parece ser que uno de los legionarios sufrió lesiones de alguna consideración.

SE DESMIENTE LA NOTICIA

Bilbao.—Ha sido totalmente desmentida la noticia de haberse producido una colisión entre republicanos de esta localidad y los elementos conocidos por los "legionarios de España".

Los «capitalistas»

Resulta un joven gravemente herido

Zaragoza.—En la novillada celebrada el domingo en Sádaba, resultó cogido y gravemente herido un joven llamado Manuel Cavero, el cual fue trasladado al Hospital.

DIVERSAS NOTAS POLITICAS

Ha sido aprobada la tan discutida reforma universitaria.-El conde de Gamazo representante del Consejo Superior Bancario en el Banco de España.-El ministro de Justicia a Málaga

La lista definitiva de nuevos gobernadores y algunas manifestaciones del subsecretario de Gobernación, Montes Jovellar

LOS NUEVOS GOBERNADORES

Madrid.—El subsecretario de Gobernación recibió a los periodistas en ausencia del ministro, diciéndoles que el general Marzo le había encargado hacerles presente que no era exacto, como se había dicho, que él hubiese facilitado la lista de nuevos Gobernadores. Tanto es así, que la lista publicada en la Prensa difiere de la firmada hoy por el Monarca.

Esta combinación es la siguiente:

Cesam los Gobernadores de Zaragoza, señor Pérez Vidal, y Avila, señor Gómez Cano, y por traslados y nuevos nombramientos se designan: de Zaragoza, al señor Díez Caneja; de Almería, al señor Tomás Sandalio; de Santander, al señor Fontes Alemán; de Avila, a don Francisco González Castell; de Cáceres, a don Modesto Cañal; de Huesca, a don Alvaro Gonzalo Pintado. Insistió el subsecretario que el ministro no había anticipado la referida lista.

El cese de los Gobernadores de Zaragoza y Avila no obedece a fracaso en la gestión, sino a combinación, pues el Gobierno reconoce que la actuación de dichos señores ha sido admirable. Tanto uno como otro hubieron dimitido anteriormente y por ruegos del Gobierno continuaron en sus cargos hasta el momento este de la renovación.

Algunos detalles interesantes del nuevo plan de estudios universitarios

El subsecretario de Instrucción fue el encargado de recibir a los periodistas que hacen información en su departamento.

Les facilitó una nota diciendo, que el plan de reforma de la enseñanza universitaria, que ha sido sometido ya a la firma del Monarca, recoge ideas, propósitos y aspiraciones que se exteriorizaron en la vida del período de autonomía universitaria implantado por el señor Silló, no solo por estatutos universitarios, sino por numerosos Congresos y reuniones del profesorado, así como por informes de caustros y dictámenes del Consejo de Instrucción pública, y últimamente por la Sección de Educación y Enseñanza, de la Asamblea Nacional. El dictamen de dicha Asamblea resultó menoscabado considerablemente por Decreto del 28 y mayormente por la Real Orden con-

LA CONDUCTA POLITICA DE SALVATELLA

Ha escrito una carta diciendo que procuró beneficiar al régimen monárquico y que nada hay que esperar de los elementos republicanos

COMPARECE ANTE EL JUZGADO

San Sebastián.—Hoy ha comparecido de nuevo ante el Jefe militar el ex-ministro señor Salvatella.

Parece ser que dicho señor ha sido procesado.

UNA CARTA INTERESANTE

El señor Salvatella ha dirigido una carta al director del periódico "El País Vasco" donde le dice que al provocar la estridencia que ha ocasionado su mensaje, cree haber cumplido con su deber, añadiendo que procuró contribuir a la salvación del régimen monár-

quico, y que de los republicanos nada espera él ni espera nadie. Termina manifestando que celebra sea el Juzgado militar quien le juzgue, ya que así podrá decir lo que opina del Ejército, tan traído y llevado en estos últimos tiempos.

Por último dice Salvatella que nada tiene que decir en su descargo, pero que conste que la vuelta a la legalidad jurídica, de que tanto se viene hablando, no es otra cosa que una ampliación de la Dictadura, para que sea el fuero de Guerra quien le juzgue a él y a quienes publiquen manifestaciones que se consideren delictivas.

Según las noticias facilitadas por el Gobernador, el movimiento se desiza pacíficamente, sin que hasta el momento se hubiese registrado el menor incidente, ni ocurrido alteración de orden alguna.

En Lérida continúa, también con caracteres pacíficos, la huelga planteada por los albañiles.

—¿Conoce usted los rumores de crisis?, le preguntaron los periodistas.

—Sí y me parecen absurdos. Conmigo, todo el mundo cree que en estos momentos no hay otro Gobierno posible que el del general Berenguer, con los actuales ministros o con otros, pero siempre presidido por el conde de Xauen.

El subsecretario había recibido hoy un telegrama de los amigos de Alcalá Zamora, en Priego, protestando de las acusaciones de que les hacen los de la Unión Patriótica de manejos en el censo electoral.

siguiente que desarrollaron el plan de enseñanza.

La presente reforma, repone en su pureza ideológica la iniciativa anterior, acabando en verdad con los planes rígidos, con las incompatibilidades en la marcha de las asignaturas, curso por curso, que no son propias del régimen universitario sino solo en el arcaico tipo español.

Ahora, bien, la reforma no alcanza a los alumnos que ingresaron en el curso anterior, pues es preciso evitar toda confusión que turbe la marcha normal de cada estudiante en sus trabajos universitarios.

Por ello, la reforma se implantará paulatinamente, en este curso solo en el primer año, como estudio y vía de ensayo sometido a la expe-

riencias y opiniones de los claus-

tos.

Se publicarán dos decretos. El primero, con la nueva redacción de Estatuto general de la enseñanza universitaria. El segundo, con las indicaciones de las materias obligatorias que entrarán en los planes de estudio para las licenciaturas en las distintas facultades, que serán encargadas de hacerlos.

En muchos puntos queda el plan de estudios a la determinación de los alumnos mismos, aconsejados por los profesores y de acuerdo con éstos.

LA CENSURA Y LOS ESPECTACULOS

En la Dirección General de Seguridad se ha facilitado la siguiente nota oficiosa:

No se ha ejercido la censura a partir del día 18 en que se levantó la misma, en las obras teatrales. La Dirección de Seguridad ha suprimido el régimen de excepción, y dará instrucciones al objeto de restablecer en toda su virtualidad, el régimen de espectáculos y en especial lo dispuesto en el artículo 26, indicando la forma en que debense presentar los ejemplares de las obras que vayan a representarse.

La censura previa que se venía ejerciendo en los teatros, no la hacía el señor Cavestany, sino que estaba a cargo de empleados especializados en ello.

MINISTRO DE VIAJE

Esta noche salió para Málaga el ministro de Gracia y Justicia, que pasará varios días en dicha ciudad. Regresará el lunes venidero.

NUEVO REPRESENTANTE

Por el Consejo Superior Bancario ha sido designado representante en el Banco de España, el conde de Gamazo.

Esta misma noche se disponía el ministro de Hacienda a extender la correspondiente Real orden.

UNA CONFERENCIA

Esta noche han celebrado una extensa conferencia los ministros de Hacienda y Fomento, en el despacho del primero.

Se ignora lo tratado, pero se supone que está relacionado con los planes de Fomento y la situación del Tesoro.

Paulino Uzcudun

Llega a San Sebastian y habla de sus planes

San Sebastián.—A las diez de una noche de ayer llegó Paulino Uzcudun, acompañado de sus íntimos. Hoy marchó a Logroño para saludar a Martín Agüero, y el lunes comenzará sus entrenamientos en San Sebastián para el combate que ha de celebrar en París con Grisselle.

Probablemente permanecerá en España hasta Nochebuena, y participará en otros dos combates con Primo Carnera y Schemeling, aunque estos dos no están ultimados todavía.

Horrible suceso

Unos gitanos queman vivo a un muchacho

Almería.—En el pueblo de Antero, apaleaba el ganado el niño de quince años José Plaza. Como espantara unos pájaros a cuya caza se dedicaban varios gitanos, éstos lo cogieron y maniataron, arrojándolo a una hoguera. El desgraciado niño murió carbonizado.

ACTUACION DE LAS IZQUIERDAS

Los socialistas celebran un importante acto en Madrid.-También en Castro Urdiales y con intervención de Indalecio Prieto, hay otro acto de propaganda.-Una conferencia de Albornoz

Madrid.—Ayer domingo, a las diez y media de la mañana, se celebró en el Cinema Europa el anunciado mitin de propaganda socialista.

Presidió Luis Fernández, de la Agrupación Socialista madrileña, quien pronunció breves palabras explicando el objeto del acto. Recomendó serenidad ante cualquier incidente que pudiera producirse. El Cinema está lleno de bote en bote y hay gran expectación. Comienza el orador

HILDEGART RODRIGUEZ

Toda la política de la Dictadura comienza diciendo—no ha impedido que hoy los propósitos populares se condensan en una sola palabra: responsabilidades; pero no podrán exigirse mientras este régimen subsista. Primo de Rivera dijo a su advenimiento que se recogería todo lo actuado por la Comisión parlamentaria sobre este asunto. No se hizo.

Habló del delito que supone el pronunciamiento del marqués de Estella.

Luego se refiere a la sinceridad electoral y recuerda las manifestaciones de Rodríguez de Viguri, quien dijo antes de ser ministro que entre las prerrogativas de la Corona no figuraba el derecho al suicidio. Se refería sin duda al deber de escuchar y respetar la voluntad popular.

Y termina con una frase que por entrar de lleno dentro del Código no podemos recoger.

WENCESLAO CARRILLO

Dice que este acto no es preparativo de una campaña electoral. Vuelve al problema de las responsabilidades y dice que en España

podemos salvar a España, si es que España tiene salvación. No hablémos más del mal; hablémos del remedio.

Podemos ser los socialistas elemento coadyuvante. Debemos ser un partido de clase que impida que se desorienten al elemento obrero. Que no nos pidan lo que no podemos dar. ¿Es un acierto la huelga general de Barcelona, hecha para pedir la readmisión de seis hombres? Entonces, para... ¿qué habría que hacer? Eso no es organización ni es disciplina.

Habla de los republicanos burgueses, que no han superado a los socialistas. Debemos recordar que mientras algunos hombres veraneaban, nosotros fuimos al presidio.

Hay que seguir el camino de siempre: el intervencionismo.

El intervencionismo no impide la revolución, que no es el crimen sino el encuzamiento de las fuerzas superiores del país para llevar a su dirección a los más capaces y a los más honrados. ¡A trabajar en la propaganda! ¡A crear un espíritu socialista!

Hace falta la intelectualidad para orientarnos y guiarnos, para llevar el timón de las masas socialistas, sirviéndolas y amándolas como Bosteiro sirvió y amó al ideal desde el principio.

Por ahí ha sonado en este acto un grito de educación republicana: "Abajo los frailes". No hay que decir "abajo los frailes", ni "abajo los militares", ni "abajo nada". Lo que hace falta es educar a la mujer; no sea que mientras nosotros gritamos esas cosas nuestra mujer esté en

están más firmes, más potentes que nunca. Creemos porque en un mundo de ficciones somos una realidad henchida de ideal. Entre muchas ramplonerías, constituimos la única fuerza sólida de la vida pública española. En tiempos de la revolución burguesa que acabó en la República, hubo otra verdadera fuerza, pero no fué tan frondosa ni de tanta raigambre como la nuestra. Hasta el 74, existía aquí una vibración de espiritualidad. Pero al restaurarse la Monarquía empezaron a extinguirse los vestigios ideales para no dejar más que egoísmos y florecimiento de patrimonios particulares.

La Dictadura llegó al colmo en los negocios, al perfeccionamiento del abuso, concentrándolo en pocas manos, lo más elevadas posible. Los de las migajas, protestaron pidiendo su ración, y querían que nosotros les abriésemos la puerta de la despesa.

La Dictadura! Pero ¿hemos sufrido de la Dictadura? Refresquemos la memoria. Ahora hay muchos que hacen la historia de la Dictadura; pero es una historia desfigurada por ciertos rasgos. La Dictadura fué un golpe militar hecho para salvar a los responsables de la catástrofe de Marruecos. Había una comisión parlamentaria en la que figuraban tres socialistas. Los monárquicos no sabían que partido tomar. Nosotros sí. Y para evitar las últimas consecuencias de lo que sabíamos nosotros, vino Primo de Rivera. ¿Quién pallideció por creer que la Dictadura chocaría sangrientamente contra el pueblo, y luego desaparecería enseguida mientras ellos podían presentarse como purificadores y pacificadores. Se equivocaron. Es difícil salir de las dictaduras. El problema nuestro no ha sido salir pronto, sino salir bien. Y sigue diciendo, porque no hemos salido todavía.

¿Quiénes inspiran a Berenguer? Principalmente Bugallal, el alcalalde del caciquismo español. Hemos de acabar con los generales derrotados, pero también con los caciques máximos, el conde de Bugallal, el conde de Romanones y otros condes por el estilo, porque entre condes parece andar el juego de la política española.

Somos nosotros los que estamos en el camino de extinguir el caciquismo que, fijas bien, florece principalmente donde hay latifundios y minifundios, tierra de unos pocos o tierra tan repartida que apenas da para comer.

Pensadores extranjeros han dicho que este pueblo tiene un sentimiento de lo trágico que no tienen otros pueblos. No se enardece más que al hablarle del acto último de violencia. Por fortuna, vosotros no sois así. No creéis en el milagro político. La política no es un chismorreo, no es secreto de gabinetes, de cuarteles o de complots. ¡Fantasmagorías! Nosotros no conspiramos en la sombra. Tenemos fuerza bastante para hacerlo a la luz del día. Pero por eso mismo decimos que el pleito de la República es no sólo nuestro.

La U. G. y el Partido Socialista

sino de toda la Democracia española que no está en nuestros cuadros sindicales ni en nuestro partido. Es preciso que procuremos que haya coincidencias para marchar por un mismo camino. Pondremos de nuestra parte todo lo que podamos para llegar a la realización de nuestras aspiraciones.

El Gobierno se cree fuerte porque ha dominado de momento la inquietud militar. Será efímero eso. Volverá a romperse la armonía. Porque la Monarquía ha engañado también al Ejército. Y el Ejército terminará por presentarle la cuenta. Un Gobierno digno y sincero diría al Ejército: "Hay que reorganizarse, hay que atenerse a la proporción modesta de elementos armados que corresponde a una nación pacífica".

Sabemos que aunque tenemos mucha fuerza no estamos maduros para tomar el Poder. Pero decimos que la República española deberá nacer condicionada por nosotros.

El presidente del mitin hace unas consideraciones finales y da vivas a la U. G. y al Partido Socialista, contestados entre aplausos. Todos los oradores escucharon grandes ovaciones.

Salón Toreno

HOY MARTES A las 7 y 1/2 A las 10 y 1/2

Monumental programa doble a precios sencillos

1.º La estupenda película «Verdadero» de gran gracia

Vaya una enfermera por Sidney Chaplin (hermano de Charlot) y la guapísima Patsy y Ruth Miller

2.º La extraordinaria producción «Universal», titulada LABIOS ROJOS

Fina comedia de amor con sus ribetes humorísticos, bellamente interpretada por Marian Nixon y Charles Rogers.

BUTAGA... Tarde, 0,75 Noche, 0,50

UNA CONFERENCIA DE ALBORNÓZ

Sevilla.—A las once de la mañana y en el Frontón del Betis, dió su anunciada conferencia Alvaro Albornoz. Al acto asistió numerosísima concurrencia, quedándose mucho público sin poder entrar en el local.

Albornoz comenzó su discurso diciendo que él no cree que en el nuevo régimen vaya el fiscal a desempeñar funciones que incumben a la Policía. Su misión no es recoger ediciones de periódicos, sino perseguir a los delincuentes privados y grandes malhechores públicos.

Combate las dictaduras encubiertas y habla de las responsabilidades que sólo el pueblo es capaz de exigir.

Combate al Gobierno de Berenguer y censura el carnet electoral. El partido radical socialista quiere un ejército que sea para el servicio y la defensa de la patria y no guardia negra para las instituciones sostenidas por las bayonetas.

También quiere que nuestra iglesia, la más reaccionaria, sea separada del Estado.

Los republicanos socialistas que-

El día de San Mateo y ayer se celebraron numerosas corridas, la mayoría de ellas de éxito para los toreros

EN BARCELONA

Se lidiaron toros de Bautista, que cumplieron.

Cañeroto tuvo un gran éxito como caballista, actuando con gran valentía.

Gitanillo de Triana, bien con el capote; hizo dos faenas regulares, matando bien.

Mariano Rodríguez, adornado con el capote y bien con la muleta y el pincho.

José Pastor, que se resiente de la herida recibida en su reciente cogida, regular.

EN LOGROÑO

Seis toros de Murube, mansos. Márquez, voluntarioso con el capote y regular con la muleta y el estoque.

Martin Agüero, bien; fué orejeado.

Destacó Heriberto García, que fué ovacionadísimo, orejeado y sacado en hombros.

EN VALLADOLID

Toros de Clairac. Marcial Lalanda, apático, fué apromocionado.

Cagancho superior con la capa y muleta, siendo orejeado.

También Bienvenida fué ovacionadísima, obteniendo orejas.

SALAMANCA

Se celebró la última corrida de feria, corrida de concurso, con ganado de Angosto, Villarreal, Coquilla, Terrones, Encinas y Albayda. Chicuelo, regular.

Villalta estuvo enorme, cortando orejas y rabo.

Vicente Barrera, también superior, siendo orejeado y sacado en hombros.

RESULTADO DEL CONCURSO

Verificado el escrutinio para la elección del mejor toro de la corrida, se adjudicó el premio a la res del marqués de Albayda, que obtuvo 6.472 votos de 8.369 votantes.

Se le otorgó un orden nuevo basado en la justicia.

INTERVIENE EL FISCAL

El fiscal ha pedido el texto del discurso pronunciado por Albornoz, por entender que contiene materia punible.

UN MITIN EN CASTRO URDIALES

Santander.—Organizado por las Agrupaciones socialistas de Santander y Vizcaya, se celebró un acto de propaganda política en Castro Urdiales, asistiendo cuatro mil correligionarios.

Hablaron el presidente de la Agrupación de Santander, el presidente del Sindicato Metalúrgico y Bruno Alonso.

Después se dió lectura a unas cuartillas del doctor Madrazo, que estaba allí presente, y en las que éste se pronunció por la pronta instauración de la República en España.

Por último habló Indalecio Prieto, quien dijo que en otros países el partido socialista puede gobernar con una Monarquía democrática, pero que en España eso es imposible y por ello el partido tiene que ser profundamente republicano y revolucionario.

No creo—añade—que podamos ir a la revolución, pero mi temperamento es sinceramente revolucionario.

Terminó combatiendo duramente el régimen monárquico. DICE EL GOBERNADOR DE SEVILLA

Sevilla.—El gobernador interino llamó a los directores de los periódicos a los que advirtió que como el fiscal ha de proceder contra todos los escritos en los que se injurie o calumnias al Rey, les rogaba se abstuvieran de publicar nada de ello, para evitarles molestias.

PARA ASISTIR A UN ACTO

Bilbao.—Para asistir al gran mitin republicano del día 28 en Madrid, saldrán de Bilbao veinticinco coches de turismo y dos autocars, y además se agregarán dos coches más al tren expreso.

VISITA AL GOBERNADOR

Barcelona.—El presidente del Casino Fraternidad de Navá ha visitado al gobernador para darle cuenta de las dificultades que le pone el alcalde para celebrar una conferencia de carácter cultural.

DOS TOREROS HERIDOS

Ecija.—En la novillada de hoy, resultó gravemente cogido el novillero Gitanillo de Triana II, que sufre una herida de diez centímetros en el muslo izquierdo.

All herido se le trasladó a Sevilla.

Aranza.—El diestro Raimundo Serrano sufrió una cornada en la ingle, de diez centímetros de profundidad y quince de extensión.

EN VALLADOLID

Ganado de Graciliano y Alpío Pérez Tabernero.

Villalta fué abroncado en su primero, y en su segundo hizo una faena de alifio rematando de dos pinchazos y una estocada.

Vicente Barrera es ovacionado en su primero, del que cortó la oreja. En el segundo, muy artista, hizo buena faena y se le ovacionó mucho.

Mariano Rodríguez, regular en su primero y bien en su segundo.

EN LOGROÑO

Toros de Encinas. Márquez superior en su primero y bien en el segundo.

Marcial Lalanda superior en el primero, al que banderilleó colosalmente y muy bien en el segundo.

Bejarano cortó la oreja en el primero y estuvo muy regular en el otro.

EN TALAVERA DE LA REINA

Toros de Venancio Ortega. Niño de la Palma escuchó grandes ovaciones en su primero, al que lanceó, muleteó y mató superiormente. En el segundo actuó con valentía y arte.

Cagancho cumplió en su primero y en el segundo superior.

Bienvenida fué ovacionadísima en los dos, siendo sacado de la plaza en hombros.

EN FREGENAL

Se lidiaron cuatro toros de Madrid, para Chicuelo y Angelillo de Triana.

Ambos diestros tuvieron una buena tarde, estando bien y muy bien en cada uno de sus toros.

Chicuelo cortó una oreja y Angelillo otra.

Los toques del Doctor Asuero

Otro toque de prodigioso resultado

No estando, en la vecina villa gijonesa, este célebre doctor comenzará las curas a base de su original procedimiento; con tal motivo muy pronto oiremos hablar de nuevos toques y de sus estupendos resultados.

Puesto que en esto de los toques existen verdaderas maravillas, hemos de señalar hoy a nuestros lectores el modo sencillísimo de realizar uno cuyo resultado es un verdadero prodigio. Para conseguirlo sólo se precisa alguna serenidad a fin de no confundirse y proceder como sigue:

Colóquese usted frente al disco giratorio del teléfono automático, toque en los números necesarios para hacer sonar el 3-8-0-7 y podrá adquirir usted, por menos dinero que paga actualmente mejor carbón que hoy recibe y sin sisa alguna en el peso.

No dudamos que esto último (lo de la sisa) le parecerá el más prodigioso de los prodigios, no obstante garantizamos que es siempre como decimos, Carbones Izquierdo. Teléfonos 38-07 y 11-66.

Juan Montes URRIA, 40 OVIEDO

SASTRERIA

Novedades para Señora y Caballero Vajillas, Artículos de viaje Nueva sección de artículos para regalos

EXCLUSIVAS

Sombreros SCOTT y STETSON

Gabardinas BUBBERRY'S

AQUASCUTUM y AQUATITE

Encendedores DUNHILL

Armarios COMPACTUM

Zapatos ingleses MANFIELD y LOTUS

Teatro Campoamor

Temporada oficial de San Mateo Gran Compañía de Comedias de Carmen Díaz HOY martes 23 de septiembre de 1930 PRIMERA FUNCION DE ABONO POR LA TARDE

Tarde a las 7 moda 7.ª de abono.-A las 10 y 1/2 noche especial

Estreno del drama en tres actos, divididos en cinco cuadros, original del maestro Amadeo Vives. ROSALIA.

En breve grandioso estreno, U.ª MUJER, de Eduarda Marquina.

El próximo viernes, día 28, grandioso acontecimiento. Beneficio de Carmen Díaz, con el estreno de la hermosísima obra de los Quintero, LOS DUENDES DE SEVILLA.

se ha perdido la república por no haber republicanos. Hay que luchar contra la inconsciencia del pueblo, que sigue a los que llamándose radicales predicán el abstencionismo político.

El pueblo debía conocer exactamente como Largo Caballero planteó en el Consejo de Estado la cuestión constitucional. De no haber estado allí, no habría podido hacerlo. (Un individuo increpa al orador; se promueve un incidente. El interruptor es expulsado del local y el mitin sigue).

Lee unas cifras de la Memoria del Consejo Interventor de las Cuentas de Estado. Exceden los pagos a los ingresos en veintidós millones y pico. Y se habla de superavit. Cuando el hoy ministro se quejaba de esto en su voto particular, pretendieron coaccionarle y yo tuve que salir a su defensa.

Sigue leyendo otras cifras. Termina insistiendo en que se exijan responsabilidades y acaba con otra frase que tampoco podemos recoger.

ANDRÉS SABORIT

Dice que, efectivamente este acto no es electoral. Nadie sabe si habrá elecciones, ni cuando las habrá ni quien las hará. Pero no podemos renunciar a seguir laborando en contacto con la opinión en momentos en que los demás han salido de donde estuvieron escondidos cobardemente.

Hemos luchado durante los tiempos difíciles, mientras otros emigraban, callaban cómodamente o se entregaban a la espera de una república de Real orden.

Habla del fracaso de la huelga de Agosto.

Digamos a los elementos de izquierda burguesa y a los obreros que se dicen más avanzados que nosotros, que es necesario meditar bien las cuestiones; no vayamos a fraguar una nueva dictadura.

Solo habrá triunfo cuando el orden verdadero esté garantido por la austeridad y la disciplina de los que



LA SEÑORA

Doña Amelia Aguirre Calleja

Falleció en Oviedo el día 22 de septiembre de 1930

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su esposo don Cipriano Goicoechea (ausente); hijos don Faustino y don Emilio; hermanos doña Julia, doña Eloina, doña Remedios y don José María; hermanos políticos don José Ramón S. del Otero, don José García Martínez y don Segundo Goñi; tíos, primos, sobrinos y demás familia,

Ruegan a sus amistades le encomienden a Dios en sus oraciones y se sirvan asistir a la conducción del cadáver, acto que se verificará hoy martes, a las 6.45 de la tarde, desde la casa mortuoria, Santa Clara, 16, al cementerio del Salvador, por cuyos favores les quedarán eternamente agradecidos.

El duelo se despiden en el sifo de costumbre

Funeraria de Pedro Guerra, Rúa, 11. —Teléfono 3416

El catalán Cañardo realizó un gran esfuerzo y logra batir a los extranjeros, ganando la etapa y la carrera

El día.—Esta mañana tomaron la salida en San Sebastián 28 corredores, que fueron los que ayer se clasificaron.

Tomaron esta mañana la salida en San Sebastián 28 corredores, que fueron los que ayer se clasificaron. También tomó la salida otro corredor, pero éste fue de concurso.

La etapa de ayer de la Vuelta se desarrolló sin importancia hasta Amorevieta, situado 99 kilómetros más acá de San Sebastián. Hasta este punto los corredores fueron en pelotón y sin esforzarse. Allí estaba instalado el control de aprovisionamiento y poco después se encuenra la cuesta de Autzagama. En ella los corredores más destacados aprovecharon la dificultad para despejarse del montón. Formaban el grupo de los escaladores destacados el francés Antonin Magne y los corredores Ezquerria y Juan Goltzarru, que se habían lanzado a fuerte tren tras Cañardo, rompedor de la marcha. Estos cuatro routiers fueron en bloque hasta las cercanías de Bermeo, alternando Cañardo y Ezquerria en marcar el tren. Cerca de Bermeo se halla la subida de Sollube, donde Cañardo pensaba dar la batalla al "as" francés y como proyectaba lo realizó. Los cuatro voluntariosos ciclistas empezaron a escalar la cuesta con gran entusiasmo. Continuaron Ezquerria y Cañardo alternando en marcar el tren sin que Magne les perdiera el contacto, pero éste, tratando de no perder la ventaja adquirida en las anteriores etapas, procuraba que la marcha no se violentase. Cuando ya un kilómetro de cuesta el neófito González se fatiga y se retrasa y continúa la subida los otros tres corredores. A la mitad de la subida Cañardo decide dar la batalla y forzando el pedaleo consigue despejarse de sus dos compañeros. Solo sube el kilómetro y medio que resta de cuesta y corona la cúspide a gran distancia sobre sus seguidores. Con arrojo el catalán se lanza rápido al descenso y a pesar del mal estado de la carretera, sumamente resbaladiza por la lluvia, lleva una marcha fantástica. Constantemente redobla su esfuerzo y como los de detrás también fuerzan el tren la voluntariosa empujada de Cañardo no tiene gran resultado práctico. Consigue sacar a los siguientes un kilómetro, pero otras veces esta distancia es más pequeña.

Con ventaja de alrededor de un kilómetro sobre Magne y Ezquerria pasa Cañardo por Plencia, a quince kilómetros de la meta. Y allí Cañardo realiza un esfuerzo extraordinario. Aprovechando el llano se lanza a un ritmo superior a 40 y llega a Ibañondo en medio de general expectación.

Mientras los aficionados se dedican a festejar al corredor catalán y sin que nadie se preocupe ya de contemplar la carretera a la meta Antonin Magne, que al enterarse de que Cañardo no solo le ha batido en la etapa sino que le arrebató el primer puesto en la clasificación general, se muestra muy desesperado e irrumpe en llanto. Ezquerria se ha retrasado en la subida a Sollube y el que llega después de Magne es Juan Antonio Goltzarru. Después arriban Pierre y Bastida.

CLASIFICACION DE LA CUARTA ETAPA

- 1.º Mariano Cañardo, 6 horas, 24 minutos, 54 segundos.
- 2.º Antonin Magne, 6, 20.
- 3.º Juan Antonio Goltzarru, 6, 32, 10.
- 4.º Pierre Magne, 6, 34, 36.
- 5.º Bastida, 6, 35.
- 6.º Moineau, 6, 35, 50.
- 7.º Aerts, 6, 35, 50.
- 8.º Ezquerria, 6, 37, 19.
- 9.º Echeandía, 6, 39, 57.
- 10.º Héctor Martín, 6, 42, 17.
- 11.º Luciano Montero.

CLASIFICACION GENERAL DE LA CARRERA

- 1.º Mariano Cañardo, 26 horas, 36 minutos, 31 segundos.
- 2.º A. Magne, 26, 37, 21.
- 3.º J. Aerts, 26, 50, 7.
- 4.º F. Ezquerria, 26, 52, 26.
- 5.º Pierre Magne, 26, 53.
- 6.º J. Moineau, 26, 53, 52.
- 7.º Héctor Martín, 26, 57, 7.
- 8.º E. Bastida, 26, 57, 25.
- 9.º L. Montero.
- 10.º J. A. Goltzarru.
- 11.º Ricardo Montero.

Cámara Oficial Hotelera de España Delegación de Cantabria que comprende las provincias de Asturias y Santander

De conformidad con lo que previenen los artículos 38 y 39 del Reglamento interior porque se rige esta Delegación, han quedado expuestas en el domicilio de la misma, Calderón, número 9, Federación Patronal en Santander y en Asturias, Cámara de Comercio, Plaza de Riego, Oviedo, las listas electorales de asociados, admitiéndose las reclamaciones sobre inclusión, exclusión y clasificación durante quince días, cuyo plazo termina el 30 del corriente mes.

Santander, 14 de Septiembre de 1930.—El presidente de la Delegación, Julián Gutiérrez.

Arde un pajar En el incendio perecen carbonizados dos niños

León.—Comunican del pueblo de Villarena, que ardió el pajar propiedad de Eustaquio Rodríguez. Dentro del pajar se hallaban durmiendo dos niños llamados Valentín y Feliciano García, de seis y siete años, que perecieron carbonizados.

SECCION OBRERA En Oviedo

ASAMBLEA DEL RAMO DE LA CONSTRUCCION

El domingo tuvo lugar en el Centro de Sociedades Obreras de la calle de Altamira una asamblea de los elementos del ramo de la construcción, para tratar del funcionamiento de los Comités paritarios.

Dejamos para mañana la información de esta importante asamblea, porque la falta de espacio nos impide hacerlo hoy como fuera nuestro deseo.

La marcha del campeonato regional en toda España

Madrid.—He aquí el resultado de los partidos de campeonato regional en las distintas regiones.

CENTRO

Athletic de Madrid, 6, Racing, 1; Tranviaria, 5, Nacional, 4; Real Madrid, 3, Unión Sporting, 0.

CATALUÑA

Barcelona, 2, Sabadell, 1; Júpiter, 2, Español, 2; Europa, 1, Badalona, 1.

GALICIA

Deportivo de la Coruña, 3; Eirifia 0; Celta, 6, Burgas de Orense, 0; Racing del Ferrol, 3, Deportivo, 0.

CANTABRIA

Racing, 3, Unión, 0. VIZCAYA Athletic, 1, Arenas, 0; Baracaldo, 0, Deportivo Alavés, 6.

GUIPUZCOA

Irún, 4, Deportivo de Logroño, 1; Real Sociedad, 9, Euskalduna, 0; Tolosa, 1, Osasuna, 1.

CASTILLA-LEON

Cultural, 1, Valladolid, 1.

LEVANTE

Saguntino, 1, Valencia, 6; Sporting de Sagunto, 0, Castellón, 0; Levante, 1, Gimnástico, 0.

BALEARES

Alfonso, XIII, Athletic, 0.

VARIOS PARTIDOS AMISTOSOS

El Sporting de Gijón, derrotado por el Racing de Santander

Santander.—Ayer tarde se jugó en los Campos de Sport del Sardinero un partido amistoso entre el Real Sporting de Gijón y el Real Racing local.

Arbitró Polidura, del Colegio de Cantabria. El Sporting alineó así:

Luis; Quirós, Pena; Villagrán, Moreno, Luísín; Adolfo, Abdón, Chicote, Nani y Valeriano.

Comienza la lucha mostrándose los dos equipos bastante inseguros. Pero a medida que va avanzando el tiempo el Racing se impone, logrando dominar, empleándose en jugadas de gran rapidez.

El Racing hace un excelente primer tiempo, logrando vencer la magnífica resistencia que le ofrece la pareja zaguera y el portero sportinguista.

A los doce minutos de lucha, Oscar recibe un pase adelantado de Larrinaga, y soteando a dos contrarios se pasa el balón de la derecha a la izquierda, lanzando un tiro fantástico con la zurda que bate espléndidamente al canario.

A los diez y nueve minutos, un pase de Loredo a Santi da lugar a un centro raso del extremo derecha y a un remate oportunísimo de Larrinaga a escasos metros de la puerta gijonesa, que vale el segundo tanto.

Comienza la segunda tanda con un juego instable por los dos bandos. Pero pasados los primeros diez minutos, el equipo gijonés se rehace y más cohesionado que en el primer tiempo, impone un tren muy fuerte a sus jugadas. Domina el Sporting al Racing, cuya defensa se muestra ahora algo in-

terminando la lucha con el resultado de tres a cero a favor de los santanderinos.

En el Real Sporting ha destacado el tiro defensivo, que tuvo una actuación espléndida en los noventa minutos. En general, el resto del equipo hizo una mala tanda. En cambio, en la segunda mitad, los delanteros, principalmente, jugaron más cohesionados, con mayor acierto, pero evidenciando la falta de un conductor de línea, cargo que seguramente hubiera desempeñado con acierto Pín, que no jugó en el Sardinero. En el remate no estuvieron tampoco afortunados, abusando del pase ante la portería, pretendiendo acercarse a unos pasos del marco para chutar.

De la línea media, mejor los alas que el centro.

EL MURCIA VENCE AL ELCHE

Murcia.—En la Condomina, el Murcia venció por cuatro a cero al Elche, en partido amistoso.

PARTIDO-HOMENAJE A OCAÑA

Con mucha animación se jugó el partido-homenaje a Ocaña, que se retira del fútbol.

El mayor interés del partido estuvo en alinearse Zamora con el equipo llamado "Once rojo".

La victoria correspondió al Sevilla, que venció por tres a cero.

EL BETIS DERROTA AL PATRIA

Sevilla.—En un partido amistoso, el Betis derrotó a los aragoneses del Patria por cuatro a cero.

Sucesos locales

UN SUEGRO CARINOSO

Mantel Fernández, conocido por "Taravica", que tiene 48 años de edad y es natural de Abjes, se curó en la Casa de Socorro de una herida cortante en la oreja derecha, con pérdida de parte de la misma, y otra herida profunda en el antebrazo derecho y erosiones en la nariz.

Manifestó haber sido agredido por su padre político, sin querer ampliar los detalles conducentes a la agresión. Por tanto que puso sus reparos en la curación, no permitiendo hacer ésta con facilidad.

Pasó al Hospital. CUIDADO CON LOS TIROS AL BLANCO

Una niña, hija de los propietarios de una barraca de las de tiro al blanco instaladas en el Paseo de la Herradura, que se llama María Tarazona y tiene dos años de edad, fué trasladada al benéfico establecimiento para curarla de una herida punzante en la cabeza.

Manifestaron sus padres que un muchachote, ya mayor, le hizo un disparo con escopeta de perdigon y éste le causó la herida que presentaba.

Lo que no está claro es si fué una "genialidad" del mozo o un hecho casual.

Fué calificada la herida de leve.

QUEMADA POR UN COHETE

Las fiestas de San Mateo han transcurrido sin incidentes desagradables, como es corriente y natural en nuestra ciudad.

Por la Casa de Socorro desfilaron algunas personas en busca de asistencia, pero sólo se trataba de pequeñas heridas producidas casualmente, y todas ellas de carácter leve.

Llegó, sin embargo, al mencionado

Regresa don Santiago Alba a España y hace unas interesantes declaraciones.-Huelgas solucionadas.-Un triunfo de Sandino.-Un suceso en Coruña

HUELGA FORZOSA

Madrid.—El patronato de pintores ha acordado, a partir de mañana, el cese total de todos sus obreros.

DON SANTIAGO ALBA, EN ESPAÑA

San Sebastián.—Procedente de Biarritz, y acompañado de su familia, llegó a esta ciudad el ex-ministro don Santiago Alba.

Hablando con los periodistas les dijo que venía de simple turista y que no comprendía que el general Berenguer persista en ir a las elecciones generales, en primer término cuando todos los políticos son contrarios a este procedimiento. Cree que la situación política se despejará en el próximo mes de Noviembre.

La Banca española—dijo—tiene que ponerse en relaciones con la Banca mundial para que se conozca la verdadera situación de España. Este es el procedimiento indispensable para estabilizar nuestra moneda, poniendo término a la especulación.

HUELGA SOLUCIONADA

Castellón.—Se ha solucionado la huelga de albañiles, habiéndose reanudado hoy los trabajos.

PERIODISTAS PROCESADOS

Santander.—Los periodistas Luis Diera y Anturo Casanova, han sido procesados a consecuencia de dos artículos publicados en "La Región", diario de que son redactores.

MATA A UN LADRÓN

La Coruña.—Esta madrugada, tres profesionales del robo, conocidos, intentaron penetrar en una joyería de la calle de San Andrés. El dueño, Manuel Rodríguez, que dormía en una habitación cercana, sintió ruido y armado de una pisto-

la penetró en el comercio e hizo fuego sobre los ladrones, matando a uno de ellos llamado Juan María de la Santísima Trinidad. Los otros dos huyeron.

Uno de los fugitivos llegó corriendo al puerto y saltó al trasatlántico francés "Ceylán", que en aquel momento zarpaba para América. Se telegrafió a Vigo y allí fué detenido.

NOMBRAMIENTO DIPLOMATICO

Buenos Aires.—El primer nombramiento diplomático que ha hecho el nuevo Gobierno, ha sido a favor de don Manuel Mallbrán, a quien se designó para la Embajada argentina en los Estados Unidos.

REVOLUCIONARIOS DETENIDOS

Santiago de Chile.—El Gobierno ha ordenado a los jefes de la guarnición de la Concepción la detención de los autores del movimiento revolucionario, lo que se practicó inmediatamente, siendo conducidos a bordo de un buque de guerra, para ser llevados a Tacalhuano, en donde quedarán a disposición del Gobierno.

Se sabe que al llegar a la Concepción los jefes revolucionarios conversaron con el general Bravo y con los jefes de la guarnición, pero aunque éstos los escucharon, se negaron a tomar parte en el movimiento.

SANDINO, EN ACCION

Nueva York.—Noticias recibidas de Méjico, dan cuenta de que el general Sandino ha obtenido algunos triunfos sobre los norteamericanos.

En Nicaragua derrotó a una compañía de la guardia nacional, a quien causó cinco muertos y numerosos heridos.

La jornada regia El Rey firma varios decretos

San Sebastián.—Los decretos firmados hoy por el Rey carecen realmente de importancia.

Uno de ellos es rehabilitando un título nobiliario, otro anunciando unas obras para el Colegio de sacerdotes en Santiago y concediendo una encomienda de la orden de Alfonso XII.

DICE EL AYUDANTE

El ayudante del general Berenguer recibió a los periodistas por hallarse ocupado aquél y porque nada había que comunicar a la Prensa, según les dijo el teniente coronel señor Sánchez Delgado.

Lo de todos los días Vuelca una camioneta y muere el chofer

Cáceres.—En la carretera de Salamanca y ya en las inmediaciones de esta capital, volcó una camioneta de las que hacen servicio de viajeros, quedando los heridos debajo del coche, hasta que pasó por allí el torero Chicuelo que con su cuadrilla se dirigió a torear a Fregenal.

Chicuelo recogió a los heridos y tuvo que hacer dos viajes a Cáceres para transportarlos.

En el accidente también resultó muerto el chofer llamado Fernando Díaz.

SECCION RELIGIOSA

Santos del día.—San Lino, p.; Paterno, ob.; Tecla, vg.; Andrés, Juan, Pedro, Antonio, mrs.; Constancio, Xantepa, Pallixena.

Se traspasa en sitio céntrico de la calle de URÍA un gran local Para informes en esta Administración

Talleres de construcción de carrocerías JUAN M. DE DON PEDRO Se hacen toda clase de trabajos en chapa y guarnecido PINTURA DUCO Azcárraga, 34 Teléfono, 1858 OVIEDO



Lloyd Norte Alemán

BREMEN

Pasajes para todos los puertos del mundo y billetes del ferrocarril combinados

LINEA DE CUBA.—Salidas de Gijón

Lützow.	» » 7 de Noviembre
Yorck.	» » 5 de Diciembre

LINEA DE MANILA «COBLENZ» «FULDA»

Salidas desde Barcelona 13 de septiembre 11 de octubre

VIAJES DE TURISMO: Travesías en el Mediterráneo. Viajes a los Fjords de Noruega. Viajes al Polo Norte

Para más informes dirigirse a sus Consignatarios en Gijón: Muelle Central de Fomento

Hijos de Casimiro Velasco

Teléfono 253 Apartado 67

Informaciones de la Región

DESDE SAMA DE LANGREO

La Sociedad de festejos de San Lorenzo acuerda, en Junta general, pedir la construcción de unas escuelas en el barrio de El Puente, para las que ofrecerá los terrenos gratis

A las siete de la tarde del jueves pasado, y en los locales de Casa Fuente, se reunió la Junta general de la Sociedad de festejos de San Lorenzo.

Presidió la reunión, en ausencia del presidente, señor don Pedro, don Constantino García, quien dió lectura a las cuentas de gastos e ingresos, siendo aprobadas por unanimidad, acordándose al mismo tiempo un voto de gracias para la Directiva saliente por la brillante labor realizada.

A continuación, se procedió al nombramiento de la nueva Junta directiva, quedando elegida en la siguiente forma:

Presidente, don Dimas Miranda; vicepresidente, don Marino Iglesias; tesorero, don Constantino García; secretario, don José Álvarez Blanco. Vocales: don Adolfo San Pedro, don Antonio Seoane, don Casimiro Fernández, don Marcial Pañeda y don Daniel Suárez.

Después el secretario dió cuenta de las gestiones realizadas por el presidente saliente don Adolfo San Pedro, con el objeto de obtener una parcela de terreno gratis, para ofrecerla al Ayuntamiento, con destino a unas escuelas en el barrio de El Puente, de las que tan necesitado se halla.

Las gestiones del señor San Pedro han dado el mejor resultado, pues tiene el ofrecimiento de una prestigiosa familia langreana, que le ha ofrecido no sólo los que necesita para las escuelas, sino también para un lavadero público, otra de las necesidades de este barrio.

La Junta general, vió con la mayor simpatía las gestiones del señor presidente y acordó, en medio del mayor entusiasmo, presentar una instancia al Ayuntamiento, haciéndole el ofrecimiento de dichos terrenos, para que, con la ayuda del Estado, acuerde construir un grupo escolar en El Puente, pudiendo ya figurar en los próximos presupuestos, la cantidad necesaria a tal fin.

Salíó para Fuente Santa, doña Felisa Rodríguez, esposa de nuestro buen amigo don Honorino Antolínez.

—Regresaron de Belmonte de Pría, las bellas señoritas Candidina Velasco y Pacita González.

DE SOCIEDAD

—Regresaron de Belmonte de Pría, las bellas señoritas Candidina Velasco y Pacita González.

TURON

UNA VERBENA

En el coquetón jardín de la hermosa residencia que en esta localidad poseen los señores de Alvarez Losa (don José), se celebró la noche del pasado miércoles la verbena que tan distinguidos señores habían organizado en honor de sus numerosas amistades.

El jardín, que por obra y arte de las seductoras señoritas Carmina y Luz Alvarez Villanueva, se hallaba engalanado con mucho gusto estético, aparecía luminoso y risueño, ofreciendo un golpe de vista realmente encantador. ¡Luz, mucha luz...! y bellísimas señoritas, sonrientes y felices, ofreciéndonos el encanto seductor de su belleza.

La verbena resultó lucidísima y muy animada. La alegre y divertida juventud que asistió a la misma no se dió un momento de reposo, fuera del tiempo necesario para dar cuenta del succulento lunch con que los señores de Losa (don José), con su proverbial esplendor, ofrecieron a sus invitados.



Se bailó, se cantó y se retozó de lo lindo, entre músicas, estampidos de cohetes, risas y algazara. Se elevaron caprichosos globos, con sendos y originales mensajes para las regiones siderales; se comieron churros; no faltó el consabido anís y... en fin, se desarrolló esta lucidísima fiesta en ese ambiente tan típico de la verbena asturiana.

Entre los asistentes a tan distinguida fiesta recordamos a las señoras de Losa (don José), Villanueva (don Leoncio) y González (don Antonio).

Señoritas Cristina Fernández Tra piello, Angeles Benito, Faustina Menéndez, Carmen y Luz Alvarez Villanueva, Conchita y Enequina Menéndez, Conchita Alvarez, Olvido y Leonor Moro, Esther y Visita Cuelles, María, Consuelo y Teresita González, Gloria Ruiz y Luisa y Alicia Suárez.

Señores Losa (don José), Acebal (don Sabino), Villanueva (don Leoncio), Suárez (don Germán), Menéndez (don Enrique), Menéndez (don Tomás), y un sin fin que no anotamos por falta de espacio.

DESDE MIERES

Por el Ateneo han sido organizadas varias conferencias interesantes

Esta entidad cultural reanudará el curso de conferencias el jueves próximo, trayendo a su tribuna al culto abogado ovetense don Fernando Martínez, que versará en su conferencia sobre el interesante tema "Consecuencias jurídicas de la Dictadura en España".

El acto dará comienzo a las siete de la tarde, y tendrá lugar en el Teatro-Salón Novedades.

Para en breve es también propósito de la directiva del Ateneo traer a los notables conferenciantes Roso de Luna y Rodolfo Llopis.

Celebramos este desentumecimiento de actividades y animamos a la directiva a proseguir en la organización de estas conferencias, que tanto estimulan y levantan el espíritu de los señores socios.

PARA LIEJA

Entre los varios facultativos de minas que se trasladan a Lieja en disfrute de la subvención que para la realización de estudios ha creado acertadamente la Asociación de Capataces, figura el inteligente facultativo señor Muñoz, de esta villa.

Felicitémosle y deseamos a todos el mayor aprovechamiento en este viaje de estudios.

DE SOCIEDAD

Se encuentra entre nosotros, después de breve temporada de ausencia, la distinguida señora doña Del fina Rodríguez de Cuesta. Sea bien venida.

GRADO

UNAS HORAS EN SALINAS

Antes de seguir adelante en nuestra agradable excursión por la poética y risueña Asturias, la joyante tierra de los enardecedores "iruxús" y los rientes y frescos valles que inspiraron notables pinceladas y plumas maestras, decidimos hacer un alto en Salinas, la coquetona y hermosa playa donde se confunde cordialmente tanta gente distinguida y donde tantos y tan variados atractivos se ofrecen al sabor del verano.

Nuestra primera visita, apenas llegados a la gran playa de moda, ha sido al elegante Club, de cuya fastuosidad y lujo de detalles puede en verdad estar orgullosa la selecta y numerosa colonia veraniega que frecuenta sus aristocráticos salones, y en particular su culto presidente señor Builla, infatigable y entusiasta organizador de los grandiosos festivales que allí se celebran durante el estío. Después, y en la medida que el tiempo lo permitía, recorrimos algunos amenísimos lugares aledaños a este ferítico pueblito, habiendo obtenido la grata impresión que da motivo al recuerdo amable. Igualmente tampoco hemos querido abandonar este jocundo "rincon" asturiano, al que Natura dotó de seductoras galas, sin antes dar una vueltecita por la playa, que a aquella hora llenaban de vida y de animación buen número de familias y muy gentiles señoritas que discurrían, con aire resuelto y gracioso, por entre la movieda anena, llevando con impecable apostura sus vaporosos y albos trajes de verano y poniendo en el ambiente la nota jovial y simpática de su polifona greguería.

Para nosotros, dicho sea sin hipérbolo, constituyó una agradable sorpresa la vista de Salinas, por lo cual confirmamos gustosos las excelentes referencias que ya teníamos de este encantador punto de verano.

Todo es allí acreedor a la más franca ponderación: las embelesadoras perspectivas del delicioso panorama que le rodea; el maravilloso espectáculo de su concurrida playa; la profusión de bien perfilados horizontes que se encuentran diseminados por sus pintorescos alrededores; el hermoso Club, prez y ornato de Salinas, y todo, en fin, repetimos, merece los más culturosos elogios a la par que predisponen el ánimo del turista a la contemplación

LA EXCURSION A PRAVIA

Mañana prometemos seguir ocupándonos de la gran excursión que en esta villa se prepara para el domingo a Pravia, que ha despertado indiscutible entusiasmo.

CREACION DE DOS ESCUELAS

La "Gaceta de Madrid", correspondiente al día 17 de los corrientes, publica una Real orden, creando, entre otras, dos escuelas nacionales, mixtas, servidas por maestras, una en Villando (Turón) y otra en Planta.

Dicha creación tiene carácter de provisional, que será elevado a definitiva, una vez que el Ayuntamiento cumpla ciertos requisitos.

Corresponsal.

Acontecimiento artístico
AMALIA MOLINA

Hoy martes, en el TEATRO PONBO

Liceo Mierense

Este Centro de enseñanza, en el que con reconocido éxito se viene haciendo los estudios del Bachillerato elemental y universitario de Ciencias y Letras, abre para el próximo curso clases especiales del Magisterio para alumnos de ambos sexos, contando para ello con profesores especializados. Con este motivo la empresa "Excursivas de Turón" facilita abonos con rebaja a los alumnos de este Colegio.

de tan armonioso conjunto de fastuosidad y belleza.

Y como si esto fuera poco a satisfacer los deseos del veraneante, la temperatura que se disfruta en este atractivo lugar, amoroso "nido" de reposo y esparcimiento a la vez, es suave, benigna, y casi siempre, aún en los más estrosos días de la canícula, saturada de confortable frescura.

La conclusión, después de haber experimentado tan placidas emociones, es esta: Salinas, pródiga en alto grado en encantos naturales y en ápticas diversiones, que el buen humor de los veraneantes hace todavía más originales, nada tiene porque envidiar a otros sitios similares que acaso gozan de más fama y renombre, aunque sin mayores merecimientos.

Y para terminar, diremos que escribimos estas impresiones, rápidas como el pensamiento, al declinar de una tarde dulcemente estival, a la que sigue una maravillosa puesta de sol, encanto del espíritu y arrobaamiento de imaginaciones soñadoras...

Félix Villamil de Silva.

RIBADESELLA
DE UNA EXCURSION

A las diez y media de la mañana del pasado domingo, y en tren especial, llegaron más de trescientos excursionistas de Trubia.

Fueron cordialmente recibidos por las autoridades y un numeroso público, llevando al frente la banda de música.

Nos consta que los simpáticos trubiecos quedaron muy satisfechos de la excursión. Marcharon a las siete, siendo despedidos con entusiasmo.

DE SOCIEDAD

Pasa unos días con su familia el comandante del Cuerpo de Ingenieros navales don Valeriano González Puertas.

—Dando por terminada la temporada, veraniega, ha salido para Madrid don Luis Fernández, funcionario del Ministerio de la Gobernación.

—Salieron para Guadalajara y Toledo, a continuar sus estudios, don Manuel Sánchez Suárez y don Salvador Torafío, cadetes de Ingenieros y de Infantería, respectivamente.

INFORMACION DE GIJON

En el puerto local es hallada una mano humana, resto sin duda de un naufrago

EL "CREFELD"

El 27 del actual es esperado en el Muzel procedente de la Habana, el trasatlántico alemán "Crefeld" que conduce para nuestro puerto buen número de pasajeros y algunas partidas de carga.

HALLAZGO DE UNA MANO

El domingo a las cinco de la tarde, el cellador de puerto don Vicente Guerrero, encontró en la llamada rampa de la Sardinia del puerto local, una mano descarnada. Se trata de la mano izquierda de un hombre, y sólo conserva los dedos corazón y anular y parte de la muñeca.

El comandante de Marina ordenó que fuese enviada al médico forense para su examen.

DELEGACION DEL TRABAJO

La Delegación Local del Consejo del Trabajo en su reunión última se dió por enterada del acuerdo del Comité paritario de la alimentación respecto al cierre dominical de los establecimientos de ultramarinos y aprobó también el nuevo horario para el servicio de peluquerías, disposiciones todas ellas encaminadas a regular el trabajo de los dependientes.

DENUNCIA DE SANIDAD

El inspector de Sanidad Municipal dirigido ayer un oficio a la Alcaldía participándole que por una carta que apareció estos días en los periódicos locales, y en la que se denunciaba un foco de infección en la calle de Sanz Crespo, se pudo comprobar la existencia de un pozo negro clandestino para salar cueros de animales, resultando que las aguas salitrosas y descompuestas, van a depositarse en otro pozo de agua potable, del cual se abastece todo el vecindario y, como esto es un peligro para la salud pública, se le notificó al dueño de dicho pozo don José Uría, para que en el plazo de 24 horas retire todos los cueros y ciegue el pozo, que hizo sin autorización del Ayuntamiento.

Añadió el inspector de Sanidad que el requerido, lejos de acatar las órdenes sigue utilizando el pozo.

En su vista el alcalde ordenó se le imponga al denunciado la multa diaria de 25 pesetas hasta la desaparición del pozo de referencia mas otra multa de 75, por desobediencia.

LAS VIVIENDAS DE LOS MAESTROS

Los maestros en propiedad de la Escuela graduada de La Calzada han solicitado del Ayuntamiento que se les equipare a sus compañeros de Gijón, Ceanes, Natahoyo y Tremañes, quienes cobran mil pesetas anuales en concepto de alquiler de casa-habitación, mientras que a los reclamantes sólo se les asigna 250 cuya suma apenas alcanza para pagar tres mensualidades dada la carestía que en el distrito escolar tienen las viviendas.

LA SUPRESION DE TRENES

La Cámara Oficial de Comercio comunicó ayer a la Alcaldía, que ha dirigido instancias al Ministerio de Fomento y Dirección del Ferrocarril del Norte, apoyando la petición del Ayuntamiento en el sentido de que no se suprima el tren expreso Madrid-Gijón, ni el tren número 2.507 entre Oviedo y Gijón.

UN NOMBRAMIENTO

En la reunión que celebraron el domingo en Oviedo los elementos que integran la Asociación de Secretarios Locales e Interventores de Asturias, para proceder a la elección de algunos cargos de directiva como el presidente efectivo don Fernando Diez Blanco, secretario del Ayuntamiento de Gijón, que fué reelegido varias veces, manifestase su deseo de cesar en el cargo y no habiendo accedido a los requerimientos de sus compañeros para seguir desempeñándolo, por estimar más conveniente el cambio de personas en la dirección de la gestión de la Asociación, los reunidos acordaron, por aclamación, nombrarle presidente honorario.

Este nombramiento pone de manifiesto la gratitud del secretariado local de Asturias hacia el que fué su presidente, por la inteligencia y el celo que el señor Diez Blanco puso en su gestión.

El día de ayer estuvo despejado, soplando vientos del primer cuadrante y señalando el barómetro 770 milímetros.

El telegrama del Conservatorio dice:

"No existe en las proximidades de España nada que haga caer un cambio brusco del tiempo".

Entradas

..Espagne, pasaje y carga, Santander.

Joven Víctor, cemento, Bilbao. Mariavi, general Santander. Rometu, idem, idem. Amelia, vacío, Pasajes. San Ireneo, idem, Coruña. Sac. 4, cemento, Barcelona.

Salidas

Pitais, general, Tapia. Aya Mendi, idem, Ferrol. Rometu, idem, idem. Josefa, carbón, Bilbao. Peña Castillo, idem, Zumaya.

AMERICAN CIRQUE
Frente al Hospicio

Ultima semana
a las 7,15
Matinée selecto
NOCHE, a las 10,45
Función doble
HOY
4 grandiosos
DEBUTS 4

AVILES
NECROLÓGICA

Después de larga y dolorosa dolencia, ante la que resultaron inútiles los auxilios de la ciencia y el cariño amante de los suyos, dejó de existir ayer en el inmediato lugar de Heros, el estimable joven avilesino don José Antonio Guardado Diez, que paga su tributo a la muerte a la temprana edad de 23 años.

Era el finado muy querido en esta villa, por las nobles virtudes de que estaba adornado siendo por lo tanto muy sentido su fallecimiento.

Hoy, a las diez y media de la mañana, tendrán lugar solemnes funerales en sufragio de su alma en la parroquia de Miranda y seguidamente la conducción de su cadáver al cementerio de la Carriona.

En paz descanse el malogrado don José Antonio Guardado Diez y reciban sus apenados padres don José Antonio (popular ex-alcalde de esta villa) y doña Elvira, así como el resto de sus familiares, el testimonio de nuestro pésame.

Corresponsal.

Desde Quirós
Gran feria de San Miguel

Como en años anteriores, el próximo día 26 del corriente, tendrá lugar en esta villa de Bárcana, la tradicional feria de San Miguel, a la cual han de concurrir los ganaderos de este concejo, con los mejores ejemplares de toda clase de ganados.

Según el ambiente general, la indicada feria promete ser más concurrida que en años anteriores, no sólo por la abundancia de ganado, sino por el mejoramiento de la raza, que en estos últimos años se ha experimentado, en este término municipal.

Los tratantes o compradores de ganados, tendrán ocasión de poder elegir a su gusto y en cantidad.

Lithinés del Dr Gustin
CREADOS HACE 50 AÑOS PARA REEMPLAZAR TODA AGUA MINERAL

Lotería Nacional

Sorteo celebrado en Madrid el 22 de Septiembre de 1930

PRIMER PREMIO

Con 150.000 pesetas, el número 15.742, en Madrid, Valencia y Játiva.

SEGUNDO PREMIO

Con 80.000 pesetas, el número 28.893, en Barcelona.

TERCER PREMIO

Con 60.000 pesetas, el número 12.406, en Madrid, Zaragoza y Luceña.

CUARTO PREMIO

Con 20.000 pesetas, el número 13.474, en Cádiz, Jerez de la Frontera y Cartagena.

QUINTOS PREMIOS

Con 3.000 pesetas, los números 14.042, en Madrid, Huelva y Barcelona; 13.190, en Madrid, Isla Cristina y Málaga; 13.632, en Madrid; 34.764, en Madrid, Córdoba y Valladolid; 18.957, en Madrid, Valencia y Barcelona; 4.892, en Valencia, Córdoba y Barcelona; 11.776, en Madrid, Tarifa y Málaga; 2.411, en Madrid, San Sebastián y Sevilla; 22.411, en Madrid, San Sebastián y Sevilla; 35.928, en Zaragoza; 18.432, en Zaragoza, Málaga y Sevilla; 96, en Málaga y Madrid; 35.268, en Zaragoza, Logroño y Barcelona; 1.931, en Granada, Madrid y Fuengirola; 6.337, en Madrid, Jerez y Valladolid; 18.038, en Cartagena, Madrid y Barcelona; 36.308, en Valencia; 17.489, en Murcia, Barcelona y Madrid; 9.016, en Madrid, Lérida y Barcelona.

Con 500 pesetas

DECENA

53 51 70 42 22

CENTENA

111 513 903 612 115 112 365 484 868 207 646 756 627 671 492 541 977 475 883 680 589 982 330 928 457 850 656 947 993 658 640 572

MIL

721 350 012 672 840 684 070 239 895 540 937 171 444 564 151 741 852 894 797 041 541 848 546 915 956 806 302 399 445 061 719 055 553 644

DOS MIL

141 849 995 367 775 399 447 134 650 270 439 074 383 009 266 042 697 896 767 499 883 396 235 165 468 296 747 345 310 684 114 848 381 827 877 723

TRES MIL

974 037 160 372 009 045 441 083 821 184 174 496 608 632 936 777 547 961 978 919 223 322 110 078 192 045 365

CUATRO MIL

883 900 469 358 403 128 966 910 124 593 027 939 552 681 471 933 122 260 934 734 546 957 008 453 913 126 841 204 226 225 860 626 804 535 419 091 620 974 452 742 513 429

CINCO MIL

079 469 223 596 849 147 273 978 057 465 301 033 185 826 255 327 463 637 080 393 899 127 474 626 374 015 644

SEIS MIL

222 493 829 966 175 425 842 146 010 727 698 819 714 627 896 991 831 977 739 535 601 144 991 532 744 946 674 812 531 737 225 058 832 352 629 274 793 166

SIETE MIL

353 095 471 339 346 724 775 097 760 698 187 975 593 484 783 525 690 314 381 482 219 721 771 154 954 110 771 507 526 782 765 268 593

OCHO MIL

906 777 699 302 264 338 776 104 580 913 838 014 094 928 175 443 235 315 907 635 936 335 534 348 424 967 248 383 178 938 440 542 782 320 395 206

NUEVE MIL

661 337 871 817 278 912 626 850 743 387 639 037 412 590 103 968 382 137 657 305 642 485 284 230 144 328 558 795 193 709 809 549 832

DIEZ MIL

799 461 742 464 475 661 498 405 271 370 229 097 976 935 560 320 113 692 374 031 576 998 153 136 450 171 967 734 600 878 053 833 116 710 763 412 130 586 291 749 304 947 033

ONCE MIL

867 053 761 520 825 050 922 088 027 131 697 069 193 985 841 041 395 763 551 187 404 142 564 505 662 296 846

DOCE MIL

202 770 874 946 152 829 354 841 832 204 969 502 632 448 714 918 577 480 812 805 686 448 481 627 095 979 436 413 895 884 109 452 125 269 249

TRECE MIL

204 198 700 388 706 083 063 652 877 171 449 900 220 097 184 826 968 764 271 382 998 971 362 138 543 588 488 106 215 333 327 670 036

CATORCE MIL

311 985 252 861 995 898 597 632 600 010 434 651 529 576 209 128 277 278

TREINTA Y CINCO MIL

053 618 033 903 698 226 426 642 197 024 182 026 347 598 493 389 654 137 344 225 327 988 222 466 175 784 789 498 908 832 379 444

TREINTA Y SEIS MIL

186 303 838 130 162 945 823 522 062 664 808 588 333 242 189 047 662 417 196 749 391 895 576 658 873 936 463 163 668 534 391 418 309 226 674 001 197 635 976 037 155 535 973 602 390 116 205 447

TREINTA Y SIETE MIL

434 234 888 445 104 366 068 256 205 995 164 315 435 555 454 126 799 483 997 397 882 554 277 340 179 288 758 108 335 929 855 368 820 925 003 017 314 930 811 169 041 196 893 491 795 417 318 885 476 941 221 330 824 657

TREINTA Y OCHO MIL

029 065 394 603 248 813 842 506 692 910 819 615 553 517 256 367 516 926 434 868 348 940 433 488 451 650 187 213 723 090 080 161 818 985 542 859 202 235 905 223 665 738 110 272 568 226 882 865 051 554 950 687 094 612 226 390

TREINTA Y NUEVE MIL

313 630 767 827 753 192 403 463 748 074 138 780 055 037 595 618 615 509 355 419 943 940 006 579 741 977 531 398 428 538 427 432 488 658 235 321 822 063 234 179 786 990 865 771 280 515 271 993 496 559 704 420 387

Gacetillas

ESPECTACULOS
Teatro Campoamor.—Gran Compañía de Comedias de Carmen Diaz. Hoy, a las siete y a las diez y media, la comedia "Rosalia".
Salón Toreno.—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y media, cinematógrafo.

Papeles pintados

La mejor colección y los mejores precios.
J. CASTRO.-GIJON
SAN BERNARDO, 39

RIFA BENEFICA

En el sorteo verificado el día 22 de Septiembre de 1930, resultaron premiados los números siguientes:
Primer premio, con 100 pesetas, el número 3.419.
Segundo premio, con 50 pesetas, el número 6.220.
Tercer premio, con 25 pesetas, el número 2.924.
Cuartos premios, con 10 pesetas, los números 722 1.310 1.334 2.070 2.438 4.296 4.405 4.660 4.824 7.000 7.274 7.404 8.238 8.697 8.820 9.393 9.622 9.910 11.925 12.509.
El próximo sorteo se verificará el día 26 de Septiembre de 1930.

ZOTAL

No se vende a granel
Exijan envase de origen.

Una familia con los muebles en la calle

Ayer se dió un triste espectáculo en la calle de Cavada, de esta ciudad. Es poco frecuente, por fortuna; pero esto nos anima más a registrarlo para pedir que no se repita, si es posible.
Se trata de un caso de desahucio, el cual, como es natural, respetamos siempre las decisiones de la Justicia; pero queremos exponer a la consideración pública la lastimosa situación de la familia.
Es un matrimonio con cinco hijos. El jefe de familia está sin trabajo desde hace tres meses. Los muebles han quedado en medio de la calle; y los familiares dichos sin tener donde cobijarse.
Y como es un caso que debe mover a piedad, porque al fin se trata de cinco criaturas sin tener casi que comer, lo recomendamos al señor alcalde, de cuya generosidad tenemos más de una prueba, para que vea el modo de hacer algo en favor de ese matrimonio.

En la línea de los Económicos

Supresión de trenes

La Compañía de los Ferrocarriles Económicos de Asturias hace público que a partir del primero de Octubre quedarán suprimidos los trenes que actualmente circulan entre Oviedo e Infiesto y que tienen su salida: el primero a las 12 de Oviedo y el segundo a las 16,13 de Infiesto.
También, y a partir de la misma fecha quedará suprimida la circulación de los trenes mixtos entre las estaciones de Infiesto y Arriendas, saliendo el primero de Arriendas a las 7,10 y el segundo de Infiesto a las 20,57.

Sección por palabras

IRRAJOYNIESI ¿Teneis vuestro aparat estiropeado o deseais adquirirlo p precio m b? Dirigios a Trascarriles (Relojería).

SE VENDE cordero lechal de Castilla, en las carnicerías de Arrieta, Plaza del Progreso. Tel. fono 1698

PIANOS 50 pesetas mensuales, Auto-pla o gramófonos Discos, el mayor surtido. Casa Blanco, Oviedo.

MOLDURAS a tísticas talladas, esculpidas, etc. «Döbiken». Exclusiva en Asturias: Velarde y Alvarez. Azcárraga, 28.—Oviedo.

MARTIN FRIGOLA. — Muebles, grandes almacenes. Plaza de la Catedral. Oviedo.

FAROS Marsall, tamaño grandeni quedados triliz, sinimuevos se venden. Rta. zón Marqu s de Santa Cruz, 3, primero de fecha de 11 a 1.

VENDE E casa número 8 calle Sanz y Forés. Informes: Procurador Cabal. Rosal, 63, bajo.

PAR cambio de negocio, traspaso acreditado Bar con vivienda, sitio céntrico de Oviedo. Razón: Publicitas.

SE VENDE un chalet de moderna construcción en Monte Santo Domingo. Razón: Arzobispo, Guisasaola 8. primero.

POR NO POD R atenderlo se arrienda o traspasa establecimiento, comidas y bebi as. tiene amplio patio y gran bolera San Lázaro, 3. También se arrienda un local para industria o garaje.

SE ARRIENDAN pisos, renta módica. Informes. Económicos 2, portería.

SE VENDEN 3 carros: uno de cuatro ruedas para dos caballerías y dos para una caballería. Para tratar: Taller de carros de José. La Tenderina.

SE ARRIENDA primer piso casa moderna con cuarto de baño y servicio de agua fría y caliente. Informes: Uría 34, segundo (Oviedo). Teléfono 1166.

CLASES de mecanografía invento Vidai; cursos en un mes; taquigrafía cursos rápidos. Carretera de Gijón, 22.

SE TRASPASA, por no poderlo atender, establecimiento de comidas y bebidas con vivienda, buen sitio. Informes; Publicitas.

OFRECESE ama de cría para casa de los padres. Informes: Daoiz y Velarde, 11, pr. mero izquierda.

SE PRECISA mecanografía con buen carácter de letra, sin pretensiones. Policarro Herrero, 8, bajo. «ELOCASO».

HERMOSO y amplio piso se arrienda. Informarán Guisasaola, 41.—Oviedo

LOS MERCADOS OVETENSES

El domingo se inauguró el establecido en la calle de San Isidoro, para destinarlo a la venta de aves

MERCADERES Y MERCADERES

El domingo se estrenó el "paraguas" de las calles del Ecce-Homo y San Isidoro y se estrenó de verdad, porque las primeras vendedoras de gallinas y conejos que llegaron al nuevo mercado municipal hubieron de refugiarse bajo la circunferencia que traza el más original "centro de contratación", ante la impertinencia del fiel "orbayu". La presencia del reporter fue acogida clamorosamente por mercaderes y mercaderes.

Y qui fué Troya.
—Mire, VOZ, mire el paraguas —decía Carmen "la Gobernadora"—. Entramos el agua de donde sopla el viento. Tá todo moyao total. Y después decíamos que íbamos a estar a techo!
—Que lu cierrén!
—Y que i pongam la funda.

VENDO barata, libre de inquilinos, casa Santo Domingo, 31. Informarán al lado, en el 28.

EN CALLE céntrica de Oviedo, se traspasa tienda bien instalada, con o sin existencias Informes: Jesús, 12

POR no poder atenderla su dueño se vende una acreditada carnicería. Informes en el Bar Regio.

MATRIMONIO sin familia con buenas referencias desea posesión. Para informes: Lugones, casa Froilan.

PROPOSITO PARA fotografía, p luzera etc. se arrienda bajo en Argüelles 21, Oviedo. Informarán en piso, primero.

SE VENDEN vitrinas mostradores en buen uso. Informes, Uría 58, tienda.

VENDO Caja Registrada en buenas condiciones. Dirigirse a Santiago Sánchez, Doctor Casal 16, primero Oviedo.

PERDIDA Anteanoche por la calle Marqués Santa Cruz y puseo superior del Campo, se extravió un bolsillo de señora con pequeña cantidad y un rosario recuerdo de familia. Se ruega a quien lo haya encontrado, lo entregue en Rosal 34, segundo, donde se le gratificará.

—Pa esti paraguas están bien les madreñes que están ahora de los arcos de la Catedral. Por qué no les manden pa aquí y nos dejan a nosotros en paz, con mil pares de "aquelles".
El guardia:
—No les haga caso. Van a estar muy bien; solas y tranquilas.
—Y tan solles. ¡Usted cree, VOZ del alma, que una señora que vien desde les cases del Cuítu va a llegase hasta aquí, que ye el otro extremo de Oviedo?
Y contábamos Carmen, cómo entendía ella que estando cerca de la plaza de la carne, las compradoras solían echar un vistazo al precio de la pluma, por si "por ser domingo" y el precio no muy alto, les conveniría llevar un "pitu" o dos, o una pareja de conejos. Agregaba la comerciante que ahora quedando lejos el mercado de la pluma, no llegarán a él la gente, ante lo problemático de una larga caminata que pudiera resultar infructuosa.
—Porque los pobres solo cuando están "mallos" tomen a la fuerza caldo de gallina o comen pitos; los ricos tráimelos de la aldea, que todos los tienen.
Quería decir, bien se vé, que la venta de su mercancía era cosa de "capricho" y había que meterlo por los ojos de los presuntivos compradoras, saliendo al paso de éstos en las inmediaciones de las plazas de la carne o dell pescadero; pues de propósito pocos eran los que la buscaban.
Algo así recogimos de los compradoras.
Sin perjuicio de la honradez informativa y de los comentarios que trae siempre toda mudanza, señalamos el hecho de la inauguración del nuevo mercado, sirviendo de aviso para las muchísimas personas que no se habrían enterado de que Oviedo tiene desde ahora un lugar destinado a la venta de aves.

Conserve su vista usando buen alumbrado.

El buen alumbrado protege la vista y evita que se canse. No intente Vd. ahorrar en el alumbrado; luz eléctrica es barata.

CONSULTE A LOS DEPOSITARIOS OSRAM

LÁMPARA OSRAM UNIFICADA

NOTAS DEPORTIVAS

COMITÉ REGIONAL

Se resuelve el caso Abdón en sentido favorable al Oviedo

UNA NOTA OFICIOSA

La Federación Regional Asturiana de Fútbol facilitó ayer la siguiente escueta nota referente al caso Abdón:

"Ayer tarde y esta mañana se reunió el Comité directivo de la Federación.

Se aprobó el acta de la sesión anterior y se despacharon varios asuntos de trámite.

Sometido a deliberación y votación el expediente relativo al jugador Abdón García, recayó acuerdo, por mayoría de votos, en el sentido de estimar la denuncia formulada por el Real Oviedo."

Esto dice la referencia oficiosa. Poco es, aunque sí lo suficiente para que el lector se entere que las cosas van por el camino que la justicia señala.

Los del Comité con quienes tratamos de hablar acerca del particular, siguieron encerrados en un complot mutismo.

Claro es, que como nuestra misión consiste en averiguar, algo capiscamos de lo ocurrido, incluso de oferta juganeta con que el señor Arroyo, de feliz recordación, remató su labor federativa, labor que parece ser mereció la unánime desaprobenza de los actuales federativos.

Pero como de estas cosas no es oportuno hablar, para otro día nos las guardamos.

BOLOS

EMPEZÓ CON EXTRAORDINARIO ÉXITO EL CONCURSO DE SAN MATEO

"La Central", de Oviedo, va a la cabeza con 549 tantos.

El campo de San Francisco, comenzó a ser el domingo teatro de una jornada bolística del mayor fuste. Entendiéndolo así el público, desde bien temprano acudió a la bolera preparada en el paseo "de los Curas", cubriendo totalmente sus sillas y aportando a la jornada de bolos en las horas de medio día una brillantez incomparable.

Oviedo entero—que puede decirse a través del campo en el día clásico—comprobó con sorpresa el ambiente extraordinario que en nuestra región tiene el deporte bolístico. Por todas las calles, por las boleras todas de la capital, en el campo de San Francisco, el público de bolos daba a las fiestas "matinales"—dígase con toda claridad—la mayor animación y la más vibrante expresión de regionalismo.

He aquí la primera agradable impresión que recogimos en nuestras cuartillas del día grande de bolos que se dió en la capital. La última, o sea la que nos haya sugerido el desarrollo de la notable pugna que se ventilará en nuestro incomparable bosque, la iremos llevando al "carnet" de notas para en su día hacerla pública.

Vayamos al resultado apuntado por los equipos que tiraron el domingo.

El Bolín, de Gijón, hizo 352 bolos.

La Grande, de ídem, 392.

El Tantín, de ídem, 393.

La Cinca, de ídem, 440.

La Cinca (segundo equipo), de ídem, 349.

La Cuatrecada, de ídem, 436.

La Quedada, de ídem, 412.

La Quedada (segundo equipo) de ídem, 410.

El Viche, de ídem, 452.

La Bolística, de ídem, 409.

La Bolística (segundo equipo) de ídem, 386.

Unión Bolística, de Villaviciosa, 421.

Bolística Pilofoesa, de Infesto, 425.

El Once, de Villamayor, 424.

El Once (segundo equipo) de ídem, 461.

Tiraron en total 15 equipos, que representan 75 jugadores. Entre todos éstos, a razón de 16 bolos por individuo, lograron 6.162 bolos, resultando un promedio de 82 los tantos hechos por cada uno; y por bola de cinco tantos poco más.

Juego de infantiles:

Manuel Laviada, de La Quedada, de Gijón, 88 bolos; Belarmino Laviada, de la misma, 89; Manuel

Hervia, de El Viche, de Gijón, 59; Jorge Alvarez, de La Bolística, 45; Adolfo Villa, de la misma, 90; José Suárez, de la Unión Bolística, de Villaviciosa, 112; José Antonio Sebares, de El Once, de Villamayor, 80; Gonzalo Sánchez, de ídem, 81; Ramón González, de ídem, 78.

La jornada del lunes, dió el siguiente resultado:

El Triunfo, de San Claudio, 343 bolos.

El Triunfo (segundo equipo) de ídem, 363.

El Triunfo (tercer equipo) de ídem, 387.

Infantiles de El Triunfo, de ídem, hicieron 70, 73, 86, 76 y 99.

La Rodada, de La Manjoya, 430.

La Rodada (segundo equipo) de ídem, 399.

Infantiles de este equipo, hicieron 88 y 84.

La Central, de Oviedo, 1549 bolos!

La Central (segundo equipo) de ídem, 398.

Infantiles de este equipo, hicieron 127, 101, 77, 93, 73 y 110.

Los Postigos, de Oviedo, 422.

Los Postigos (segundo equipo) 338.

Los Postigos (tercer equipo) 365.

Infantiles de este equipo, hicieron 69, 97, 63 y 66.

Tiraron en suma, ayer lunes, 10 equipos, que suponen 50 jugadores.

Entre todos éstos, a razón de 16 bolos cada individuo, lograron 3.994 tantos; resultando un promedio de 79,88 bolos los hechos por cada jugador; y por bola el de 4,98, o sea a cinco escasamente.

Con relación a la jornada anterior, se hizo peor tiro.

Desde luego, la partida que por ahora marcha a la cabeza de la clasificación, es la de La Central, de Oviedo.

Lo hecho por los de la Calleja de la Ciega, merece unas cosas aparte.

Tiraron todos maravillosamente, tan bien, que dudamos les iguale ninguno de los notables conjuntos que se disponen a tomar parte en el torneo.

Este solo equipo hizo un promedio—por jugador—de 110 bolos, que divididos entre 16 bolos que lanzó cada uno, sale a 6,35 la puntuación conseguida por "barba". Magnífico.

Se les aplaudió calurosamente.

CICLISMO

Turón DE LA CARRERA DE BICICLETAS

Conforme habíamos anunciado, se celebró el sábado la carrera provincial de bicicletas, organizada por la entusiasta directiva del Club Ciclista Turonés, con el recorrido Turón-Pajares-Turón.

A las tres de la tarde salieron los 18 corredores que participaron en la prueba.

A las cinco y media el disparo de gruesos palenques nos anuncia la llegada del primer corredor, que resulta ser Antonio Redondo, de Gijón, que hizo el recorrido en 2 horas, 32 minutos y 15 segundos.

Poco después lo hace José Díaz, de Gijón, quien empleó 2 horas, 32 minutos y 18 segundos.

El tercero José Menéndez (Pinzales), en 2 horas, 32 minutos y 40 segundos.

El cuarto, Pío Fernández, de

Santullano, en 2 horas, 33 minutos y 30 segundos.

El quinto, Severino Hervia, de Gijón, en 2 horas, 34 minutos y 30 segundos.

El sexto, Paco Pelayo, de Gijón, en 2 horas y 36 minutos.

El séptimo (primer premio local) Jesús Alba, en 2 horas y 38 minutos.

El octavo, Senén Piñera, de Gijón, en 2 horas, 42 minutos y 15 segundos.

El noveno, Armando Fernández, de Gijón, en 2 horas y 43 minutos.

El décimo (segundo premio local) Pedro Pérez, en 2 horas y 51 minutos.

El undécimo, Adenzo Roza, en 2 horas y 57 minutos.

El duodécimo, Manuel Gutiérrez, de Avilés, en 2 horas, 58 minutos y 30 segundos.

El décimo tercero (tercer premio local) Rogelio Álvarez, en 2 horas, 59 minutos y 10 segundos.

El décimo cuarto (cuarto premio local) Eusebio de la Roza, en 3 horas, 13 minutos y 40 segundos.

El décimo quinto (quinto premio local) Ricardo Álvarez, en 3 horas, 18 minutos y 50 segundos.

El décimo sexto (sexto premio local) Ramón Gómez, en 3 horas y 32 minutos.

La simpática señorita Mercedes Abeledo, entregó hermosos ramos de flores a los dos primeros corredores que entraron en la meta.

La organización de la carrera fue inmejorable, por lo que no podemos por menos de felicitar a la directiva del Club Ciclista.—Corresponsal

Patronato Bernaldo de Quirós Las Regueras ANUNCIO

Solventadas todas las cargas y obligaciones que pesaban sobre este patronato, y llegado el momento de dar principio al cumplimiento de las fundaciones testamentarias, se anuncia a concurso cinco becas para estudiar la carrera de Sacerdote o Maestro Nacional, y otras cinco para dotar doncellas pobres, todas de 500 pesetas cada año para las primeras durante el curso de sus respectivos estudios, y por una sola vez para las segundas.

Los aspirantes habrán de ser parientes dentro del cuarto grado civil del fundador, y a falta de éstos, hijos de sus colonos pobres que paguen menos de 20 pesetas por todos conceptos de cuota anual al Tesoro.

Los que se crean con derecho a solicitar, pueden hacerlo en término de 30 días las doncellas, y hasta el día 22 del corriente los estudiantes, dirigiendo sus instancias a los señores patronos de Valduno o Trasmonte.

Notas de Sociedad

VIAJES

Regresó de Colunga, donde veraneó, nuestro buen amigo don José Masaveu y su distinguida familia.

—Regresó de Gijón, don Manuel Saldaña.

—También regresó a esta capital, de pasar la temporada en Somao, el ex Alcalde don Juan Ríos.

—De Gijón, donde pasó la temporada, regresó a ésta doña Rosario Gutiérrez, de la Horra (don Evaristo) en unión de sus encantadoras nenas.

—También regresó de Gijón de pasar el verano, la bella señorita Carmen Villanueva Gutiérrez.

—De pasar unos días con los señores de Ramos, regresó de la villa gijonesa la elegante señorita Marujina Alvarez González.

—Ayer estuvo en Oviedo con motivo de felicitar a su hermano don Eustaquio, distinguido ingeniero, el muy ilustre señor Canónigo Magistral de Covadonga, don Samuel Fernández Miranda.

—También hemos tenido el gusto de saludar en esta capital con el mismo motivo, a don Luis y don Félix F. Miranda, de Gijón y Mieres respectivamente.

—Se encontraba ayer entre nosotros, don Pío Postilla, estimado amigo nuestro.

—Regresó de Santander, Bilbao y San Sebastián, nuestro buen amigo don Asterio Cufiada, comerciante ovetense.

—Regresó de Salinas de pasar el verano, don Rafael Cefail y distinguida familia.

—Se encuentra en Oviedo y en casa de su hermano político nuestro compatriota don Millán Borque, el culto joven y alto empleado de la Sociedad "La Lechera Montañesa", don Antonio Alegria.

señores de Botas, don Francisco Díaz, don Juan Nespral, don Santiago Urías, señor Chávarri, don Gaspar Santurio, señor Sanchis, señor marqués de la Vega de Anzo, señoritas de Menéndez de Luear, señorita Clementina Fresno, doctor Cantalapiédra, señores de Saavedra, doña Isabel de Maqua, doña Patrocinio Fernández, don Eduardo Lacazette, señor Aparicio, señora de Vaquero, señoritas de Martín (don Natalio), señor marqués de Aledo, señoritas de Gendín, señores de Mourillo, don Alfonso Argüelles, doña Salomé Álvarez Osorio, don Víctor Ordoñez, don Faustino Gutiérrez, señores de Maribona, señores de Moulo, señora de Blanco. Aparte del público acoplado a las cincuenta mesas—muchas de las cuales tenían diez cubiertos—, las tarjetas que fué necesario poner a la venta a la cantidad grande de distinguidas personas de Gijón, Avilés, Mieres y Sama que allí llegaron demandando una mesa para el the.

Espléndido todo, como el que más. Lo esencialmente bello, lo esencialmente distinguido y simpático de la buena sociedad, presidía la reunión.

El baile quedaba iniciado hacia las siete de la tarde y no se interrumpió hasta llegado el momento del desfile. Eran entonces las diez de la noche dadas.

La Orquestina Valenciana que amenizó la fiesta soberbia; lo mismo que el the servido.

Muy bien por los dirigentes del Tennis.

La cena americana que estaba señalada para el día 24, nos comunican que se traslada para el día 25.

Mañana, nos ocuparemos con más detenimiento de ella, ya que la demanda de cubiertos para dicha cena es ya fantástico.

EL GRAN BAILE-THE DEL TENNIS

Fué la fiesta celebrada el domingo en las canchas de tennis, la que revistió incontestablemente más brillantez de cuantas se celebraron en el día clásico.

Extraordinariamente hermosa, y extraordinariamente distinguida.

Casi un centenar de magníficos colchones colocados por las calles del Matemático Pedrayes, Asturias y Cervantes reflejaban toda la importancia de la fiesta.

Allí se encontraban las familias de más relieve de la capital, juntamente con otras de gran nombre en la sociedad elegante de los pueblos veranegos de la provincia. Ambiente de rosas y cuadro lleno de policromías.

Las mesas de the, fueron tomadas por don Juan Masaveu, don Alfredo Maribona, señorita Lolina Castañón, señora de Parreño, don Amadeo Alvarez Buyla, don José Buyla y Godino, señorita Maruja Granda, don Rafael Escríba, señora de Caballero, don Nicolás Tuñón,

LA CENA AMERICANA DE LA GOTA DE LECHE

Hay un ambiente extraordinario en torno de la fiesta de sociedad que a beneficio de la ponderada institución de la Gota de Leche tendrá lugar a las once de la noche de hoy en los pabellones regios del cuartel de Pelayo.

El número de cartulinas solicitadas para la cena, era ayer grandioso, dando a entender este detalle la animación que ofrecerá la fiesta.

En los salones donde habrá de celebrarse ésta, se han estado haciendo en el día de ayer preparativos de importancia con el fin de convertirlos en marca adecuada al espléndido festejo y carácter del mismo.

Nueva lista de regalos.

"La Elegancia", diez collares y diez imperdibles; señora viuda de Villabrille, dos jarrones de Talavera; viuda de Menéndez dos maceteros de Talavera; Casa del Río, dos jarrones y dos cestas; don Ignacio Casariego, un jarrón; don Luis Menéndez (joyero), una bandeja de plata; Casa Montes, una mantiguera; don Leopoldo Sousa, un jarrón; Casa Vega, un jarrón; don Antero Coronas, una preciosa muñeca; Casa Amparo, un hollero; Camisería Inglesa un hollero y un centicero; don Ramón Suárez Pazos, un jarrón; señores de Arces, un jarrón; condes de Villada, un tintero; director-gerente Ferrocarriles Vasco-Asturiano, una preciosa Gitana; Optica Moderna, estuche neceser; señores de Bermúdez de Castro, un candelabro; señor Muñoz de Diego, una jarra; señor marqués de Aledo, un jarrón; señor Gobernador militar, un jarrón; Casa Paco, una jarra; señor conde de Rodríguez San Pedro, un precioso Buda de China; don José Buyla, una botella tallada; señores de Santurio, preciosa lámpara; don José A. García Sol, un jarrón; Droguería Braga, un perfumador; don Benedito Blázquez, un perro Hulton; Lacazette, dos potas grandes de aluminio; señores de Labat, un joyero; señora de Vertier, una polvera; doña Matilde Herrera, viuda de González, una jarra de porcelana Dhulton; doña Carolina Beano de Pedrosa, un jarrón; señora viuda de Ordoñez y señora de Rodríguez Villar, una polvera de plata; representación del "Vino Oporto Texeira", tres botellas de vino; señora de Moreno Luque, una figura de porcelana; "Blanco y Negro", otra figura de porcelana.

TIRO DE PICHÓN

Hoy, a las dos y media de la tarde, comenzarán en el polígono de Rubín las grandes pruebas de Tiro de Pichón, organizadas por la Sociedad de Caza y Pesca "El Fomento y la Veda".

La importancia de los trofeos que

en las mismas se pondrán a discusión ha hecho que se alistaran al deshecho las escopetas de más prestigio de la región, entre las que forman las que van a la cabeza en la conquista de premios.

También para los tes hay buen pedido de cartulinas, por lo que la brillantez de las fiestas a celebrar en la espaciosa finca de Rubín abarcará los demás aspectos.

Onden de las tiradas de hoy:

Primera. Copa marqués de Villaviciosa y el 80 por 100 de la entrada, un cero excluye.

Entrada, 10 pesetas.

Segunda. Copa de don Pedro Alvarez y el 80 por 100 de la entrada, 6 pájaros, un cero excluye con derecho a igualar.

Entrada, 20 pesetas.

Tercera. Copa del Excmo. Ayuntamiento de Oviedo y el 75 por 100 de las entradas.

Diez pájaros, dos ceros excluye con derecho a igualar.

Entrada, 30 pesetas.

Cuarta. Copa del Marqués de Aledo y el 75 por 100 de las entradas.

Seis pájaros, un cero excluye con derecho a igualar.

Entrada, 25 pesetas.

Sección Bursátil

Bolsa de Madrid

(Facilitada por el Banco Asturiano) Día 22 de Septiembre 1930.

Valores del Estado	HOY Plas.
Deuda perpetua 4 por 100 Interior 1919.	72,0
Id. Id. Exterior 4 por 100 1924.	82,25
Id. Amortizable 4 por 100 Emisión 1903.	78,00
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1920.	92,25
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1923.	87,00
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1925.	101,75
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1.º Enero 1927.	101,25
Id. Id. 5 por 100 Emisión 15 Febrero 1927.	84,10
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1929.	100,90
Id. Id. 3 por 100 Emisión 1928.	71,00
Id. Id. 4 por 100 Emisión 1928.	88,00
Id. Id. 4,50 por 100 Emisión 1928.	90,75
Id. Ferrovionario Amortizable del Estado 5 por 100.	100,85
Id. Id. Id. Id. 4,40 por 100.	90,30
Bonos oro 6 por 100	—

Valores con garantía del Estado

Compañía Trasatlántica	Obligaciones 5,50 por 100 Emisión 16 de Mayo 1925	Id. Id. Emisión 15 Noviembre 1925	Id. Especiales 6 por 100 Emisión 1.º Mayo 1926
—	—	92,50	99,55

Acciones

Banco España	598,25
Sociedad Metalúrgica Duro-Felguera	—
Compañía Arrendataria de Fósforos	—
Compañía Arrendataria del Monopolio de Petróleos	—
Compañía Arrendataria de Tabacos	233,00
F. C. Norte de España.	554,50
F. C. Madrid, Zaragoza y Alicante.	514,00
Acciones Ordinarias Sociedad Gral. Azucarera de España	72,50
Cédulas Beneficentarias Unión Española de Explosivos.	1.060

Obligaciones

Sociedad Metalúrgica Duro-Felguera	—
Obligaciones 4 por 100 no estampilladas. Sociedad General Azucarera de España	78,50
Obligaciones 4 por 100 Estampilladas. Id. Id.	—
Bonos Tesorería 6 por 100 Idem Idem.	—
Id. Id. interés preferente hasta el 6 por 100. Id. Id.	—

Otros valores

Cédulas 6 por 100 Banco Hipotecario de España.	109,00
Id. 5 por 100 Id. Id. Id.	97,75
Id. 4 por 100 Id. Id. Id.	93,50
Id. Banco de Crédito Local 6 por 100	99,50
Id. Id. Id. 5,50 por 100	92,25
Id. Id. Id. 5 por 100	85,25

Cotizaciones de moneda extranjera

Francos franceses	—
Libras esterlinas	—
Francos suizos	—
Liras	—
Dólares	—
Francos belgas	—
Marcos	—

Bolsa de Bilbao

Día 21 de Septiembre de 1930

Acciones-Banco de Bilbao	1.200
Id. de Vizcaya	—
Id. Asturiano de Industria y Comercio	—
C. de Navegación Vasco Asturiana.	—
Unión Española de Explosivos.	1.070,00
Oblig. 1.º Hipoteca 5 % ferrocarril Vasco Asturiano	—
Id. Id. Id. Id. Id.	—

Máquinas de escribir
Cintas todas marcas y colores a 5 pesetas. REMING FON. Palacio Valdés, 1.



Compañías Francesas C.º Sud-Atlantique y Chargeurs Reunis

Para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y BUENOS AIRES, admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª, 3.ª preferencia 3.ª en camarote y 3.ª corriente, saldrán de VIGO los magníficos vapores extrarrápidos:

19 Septiembre MASSILIA 22 Agosto LUTETIA

Precio del billete en clase preferencia pesetas 742,4

Id., id., en 3.ª con camarote, 648,70

Id., id., en 3.ª corriente, 613,70.

VAPORES RÁPIDOS

Para Leixoes, Lisboa, Dakar, Río de Janeiro Santos, Montevideo y Buenos Aires:

29 Agosto KERQUELEN 28 Septiembre GROIX

PRECIOS

En tercera preferencia, pesetas 702,4

En tercera con camarotes, 608,70.

En tercera corriente, 553,70.

SALIDAS DE LA CORUÑA

Para Pernambuco, Bahía, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires:

7 Septiembre CFYLAN 21 Septiembre BELLE ISLE

Precio del billete en 3.ª clase. 553,70 pesetas.

Para más informes dirigirse a los Agentes generales en España: Calle de Luis Taboada, 4. Apartado 14. VIGO.

Antonio Conde, Hijos

VIGO: Luis Taboada, 4.—LA CORUÑA: Plaza de Orense, 2.

Compagnie Générale Transatlantique

LINEA DE VIGO - NUEVA YORK

Saldrán de VIGO directamente para Nueva York:

17 Septiembre LA BOURDONNAIS 25 Agosto ROSSILLON

Precio de cámara desde 135 dólares, más impuestos.

Id. de 3.ª clase, pesetas 548,70, más ocho dólares de impuesto americano.

Precio del pasaje en 3.ª clase a la Habana 555,25 pesetas.

Id., id., a Nueva Orleans, 598,70.

Para más informes dirigirse a los Agentes en Vigo: Calle de Luis Taboada, 4. Apartado 14. VIGO.

Antonio Conde, Hijos

LIQUIDAMOS

multitud de aparatos fotográficos, en diferentes modelos, a mitad de precio

OPTICA MODERNA

Gómez y Collado

Fruela, 2 OVIEDO

ANTEAYER, EN LA PLAZA DE BUENAVISTA

Con un saldo por corrida no podrá esperarse el lucimiento de los toreros

Llevábamos el domingo a la plaza casi un único deseo, por lo menos un deseo que nosotros colocáramos en primer plano y con el que, llegado el caso, habríamos de excluir todos los demás. Era un deseo sencillo, y sin duda común a muchas gentes, porque no vamos a creer que nosotros sintiéramos mejor y más honradamente que los demás; y, sin embargo, ¡qué enorme esfuerzo representaba! Era el deseo de ver la plaza llena hasta el tejado; y no porque ese lleno lo reclamara el mérito de la organización, sino el esfuerzo realizado hasta entonces y la promesa de seguir realizándolo, que es lo que importaba a todos los buenos aficionados, por no decir a todos los buenos ovetenses, ya que todos somos buenos mientras no se prueba lo contrario; y en este terreno la prueba resulta harto difícil... Pues el deseo tal, que no será pecaminoso, vióse insatisfecho. Entendiendo ustedes, lectores amigos, que la plaza no se vió llena. Que era lo que hacía falta, pero mucha falta después de las pérdidas ocasionadas por los festejos pasados. Pero, en realidad, resulta engañoso alimentarse con tal esperanza mientras se dé el caso—cien veces repetido—de ver los palcos en la más triste soledad. No parece sino que nos empeñamos en negar la existencia de familias gustosas de contribuir al exorno de la plaza en un día en que se ofrece la fiesta varonil, plébrica de belleza y de gracia, y siempre incomparable en su brillo y esplendor. Pero es esta la verdad... Como lo es que esas mismas familias, que aquí aparecen ocultas, se presentan radiantes en otra plaza. Pero ¿para qué insistir?

La plaza puede estar llena en todas sus localidades inferiores, y en cambio le faltará al espectáculo algo principal si llega a faltarle, para el conjunto de su mayor belleza y de su mejor atractivo, el ramillete de caras guapas que en ocasiones han asomado desde los palcos; y el domingo, como el anterior y el otro, faltó esa nota bella y sugestiva. Ni siquiera tuvo la fiesta, tan lamentable en sus resultados artísticos, esa agradable compensación. Pero con el concurso de todos los demás, que son los más modestos, se ha salvado el presupuesto y la empresa se resarcirá de algunas pesetas perdidas. Lo dudamos. Pero ¿será verdad? Los de la Unión habrán de contestar cumplidamente y en el más breve plazo, pues tienen ya acreditada su diligencia. Pero, entretanto y por si algo vale, vaya nuestro deseo de que las cosas continúen en pie por mucho tiempo. Será un beneficio para todos, y, al fin, será un beneficio para la ciudad.

Después de lo dicho, bien se entiende que nosotros no formamos coro contra los que se enfurecían porque el festejo, digno de los más duros reproches, hubiera tenido tanta concurrencia; y nosotros no nos sumamos a esas gentes, porque esas gentes padecen una confusión, y con nuestro voto no haríamos sino hacerla mayor todavía. Y lo que importa es que todos nos entendamos con la mayor claridad, para que cada cual pague las culpas que correspondan a su conducta.

No han faltado personas que se indignaron contra la empresa, contra el ganadero, contra el presidente de la corrida. En una palabra, contra todo el mundo. Nosotros, que sufrimos un disgusto grande como aficionados al ver una corrida de tan mala calidad y de tan pésimos resultados, no nos indignamos contra nadie. La razón es muy sencilla; estábamos temiendo que nos reclamaran algo de lo mucho que nos divertieron los toreros el domingo anterior; y en ese día estábamos perenne en que vive y se desenvuelve la fiesta de los toros. No se sabe nunca con certeza cuándo un espectáculo ha de ser mejor que otro, o cuando ha de ser peor, que aquí se mezcla lo bueno con lo malo y se vive en una misma tarde tanto lo uno como lo otro. El aficionado vive de la esperanza, cada tarde renovada. Aspira siempre a que se le mejore lo del día anterior; y en las pocas veces que se ve satisfecho en sus anhelos, y otras veces, cuando mayor es su confianza, sufre la más amarga

de las decepciones. Si no fuera por esa esperanza, que renace apenas morir, no habría fiesta de los toros. Muchos años ha que habría desaparecido. Pero vive y vive cada día con mayores partidarios. Resulta, pues, difícil explicar lo del domingo día 14. Una magnífica corrida, y casi sin gente en la plaza; y una corrida que nos brindó toda clase de emociones. ¿Qué no habría de pedir la empresa de nosotros aficionados por no acudir a un festejo tan excelente? ¿Y cómo puede la empresa sufragar tantas pérdidas?

No nos erigimos nosotros en defensores de los elementos de la Unión Mercantil. Saben ellos defenderse muy bien y justificar en todo caso su conducta, que es conducta limpia y clara y que se refleja a la luz del sol... No hacemos otra cosa que exponer hechos y deducir consecuencias. Los hechos de la corrida del día 14 son bien conocidos y las consecuencias también. Verdad es que los elementos de una y otra corrida no eran los mismos. Variaban bastante en calidad. Pero, aparte de que, en ocasiones, la calidad no influye en los resultados, y éstos son contrarios a todo lo naturalmente esperado, no debe olvidarse la buena fe en que la empresa inspiró todos sus trabajos. Puso en todo el mismo entusiasmo y la misma honradez; y visto está que no se trata de una empresa especuladora, de esas que andan por las plazas de Dios rodando como ruedan los mercaderes y buscando siempre la ventaja que les permita explotar mejor al aficionado.

Si lo de un festejo resultó bueno y lo del otro malo, sería necio culpar de lo último a los organizadores, ya que el mismo noble empeño pusieron en uno que en otro para lograr iguales o parecidos resultados; y si no fue así culpese en primer término al ganadero, a ese señor Cruz del Castillo, que no ha tenido el menor escrúpulo en enviar para nuestra plaza un verdadero salido como si se tratara de una corrida de toros. No debe buscarse otro culpable, porque el culpable es el ganadero toledano. Sus toros fueron malos. La corrida no podía tener resultados contrarios. Sería algo extraordinario, de lo que se escapa a la voluntad de los hombres, aunque estos hombres fueran unos toreros con la máxima habilidad y con el arrojo más superlativo.

Cruz del Castillo mandó una corrida de ocho toros llena de defectos. Era una corrida pequeña, excesivamente pequeña. Aquel sexto toro, cuya presencia tan airada protesta levantó, no se envió ni a una mala becerrada; y que perdonen los becerristas el término comparativo, porque ya los han lidiado de más tipo que ese que correspondió al "Niño de la Palma". Y el que no estaba resentido como el primero, que se estuvo cayendo en todos los tercios, estaba tuerto, como el segundo, o ciego como el octavo; y luego con una mansedumbre que no admite calificativo. ¿Ha sido o no un saldo?

Toros sin ninguna condición de lidia. Malos para los de a pie y para los de a caballo, llegando a darse algún puyazo con el toro en mitad del ruedo. El desorden y el abuso fueron mayúsculos.

¿Cómo se ha dejado engañar de ese modo la Unión Mercantil?—se preguntaba con gran insistencia; pero la contestación ya queda estampada más arriba. La Unión Mercantil fió en los escrúpulos del ganadero, creyendo que habría de poner todo interés en servir lealmente, como corresponde a un criador de conciencia, a nuestra plaza.

Y lo peor, señores míos, es que no cabe más que la protesta. Los ganaderos, como los toreros, cobran aldelantado. Y en un negocio que se desenvuelve en estas condiciones tiene que registrarse más de una sorpresa desagradable. ¡En cuanto surja un hombre sin estímulo!

Pero no faltan otras objeciones, y es fuerza recogerlas, para que nada quede sin contestar, por lo menos dentro del sentido lógico y racional de las cosas.

Y hay quien formula la objeción de que el toro sexto, por su

insignificancia, no debió ser autorizado por los veterinarios, como tampoco los demás toros defectuosos; y hay que decir que es verdad, que no debiera autorizarse la lidia de esos toros; pero si no queremos vivir de espaldas a la realidad tenemos que decir que eso valía tanto como suspender la corrida, porque la corrida de ocho toros quedaba reducida a la mitad y no podía celebrarse. ¿Y los sobornos? Es verdad, se exige sobornos para las corridas. Pero, en plazas como la nuestra, donde solo se celebran corridas en fechas tradicionales, pedir ese sacrificio es tanto como imponerlo a los aficionados; y se trata siempre de reducir gastos en los presupuestos, porque reduciéndolos la carga es menor y la exigencia para el aficionado también menor.

No puede negarse que otras empresas lo hicieron; pero nunca ha sido sin un gasto mayor; y hasta ahora la Unión Mercantil había tropezado con ganaderos de un poco más conciencia que ese señor de la ciudad imperial...

No faltaron tampoco acritudes para el presidente de la corrida. Tuvo que oír cosas muy desagradables. Pero que un presidente oiga cosas de mal gusto no es una novedad. Mejor será darle como cosa corriente. Se pidió a la presidencia la devolución a los corrales de los toros ya reseñados. Pudo el presidente hacer eso, si así fuera su voluntad; pero se encontraba sin sustituto. Y siendo esto verdad, preferible fué que los toros murieran en la plaza. Aunque fuera en medio de tan gran escándalo.

El presidente tuvo otros errores. Es cierto, muy cierto. Error al consentir cosas que son siempre intoltables. Ahí están los abusos de los hombres de la vara. Dejé hacer lo que les vino en gana, sin la menor reconvencción; e hizo cambios de tercio con poca oportunidad, durándose en cambio en otros. Así pareció en el caso de Andrés Mérida, en que tardó en que sonaran los tres avisos.

Pero de todo esto es siempre responsable el presidente, que es el que ordena en todo instante y la figura visible ante el público. El asesor está en su puesto—y ya discutiremos en otra ocasión con más calma sobre este extremo—para hacer las indicaciones oportunas a la presidencia, para ilustrarla y orientarla; pero sin que sea fuerza el que la presidencia siga siempre al asesor. El asesor es una figura que no debe llegar al público, porque en ese caso habría que pedir que desapareciera el presidente.

Y ya hemos dicho tanto en derredor de esta desastrosa corrida, en que no hubo ni una nota de bravura, ni un destello de arte, que ya no nos queda espacio, ni tampoco humor, para hablar de los cuatro espadas; pero bien se ocha de ver que el trabajo de éstos no pudo ser lúcido. Con toros de salido no se puede estar bien, ni medianamente siquiera. Por eso no destacó la labor de ninguno, y nos resistimos a decir que Andrés Mérida fué el peor de todos. Sentimos mucho su fracaso; pero es imputable a este muchacho su desgana en todo instante hasta el punto de que el público llegó a creer que sus toros no eran

sus toros, sino los de "Niño de la Palma", porque el que trabajaba no era Mérida, sino Cayetano Ordoñez.

Este no tuvo ninguna fortuna, porque con ser malos los toros, a él correspondió el peor lote. Sin embargo, se mosró bullicioso y trabajador, haciendo lo suyo con voluntad y ayudando muy bien a su compañero. Si algo hubo bueno de torero en la plaza, fué lo del diestro de Ronda.

¡Lástima que no pudiera brillar más su trabajo!

También hubo voluntad en Fuentebujarano y gestos de hombre valiente. Trabajó cuanto pudo, con inteligencia innegable, en la pelea con toros de tanta mansedumbre. Se le fué otra ocasión que él esperaba con un poco interés. Contra esos toros se estrellan todas las voluntades.

Saturio Torón escuchó aplausos, porque puso un buen deseo en cuanto hubo de ejecutar; y se le advirtió también en lo que no pudo hacer y no pasó de intento.

Las circunstancias en que se desfiló la corrida no es para detenerse en crítica de las aptitudes de los espadas. Por eso nos reservamos algo que se nos ocurre a propósito de Torón, a su manera de torear y a su modo de guardar la línea. En algunos momentos creímos que iba a ponerse en plan de acróbata; pero disipemos temores, y creamos en la buena voluntad del diestro navarro, que incluso llegó a banderillar a un toro condenado a fuego.

Ya pediremos otra ocasión para este torero. Porque es modesto...

Quedan otros menudillos detalles; pero ya fatigamos bastante al lector. Digamos para final que hubo un verdadero congestionamiento de automóviles en la plazuela y carretera; pero, a pesar de esa dificultad, se hizo el desfile sin incidentes, trabajando muy bien la guardia urbana a las órdenes de todos sus jefes.

¡Vamos a poner punto final, y dejámoslo en olvido un detalle interesante, siquiera porque se refiere a una gentilísima señorita, llena de encantos. Hablamos de la hija del director de la Compañía del American Cirque, Carmencita Corzana, que en el festejo del domingo hizo el despeje al frente de las cuadrillas y corrió la llave, luciendo nuevamente su soberana destreza de artista de equitación y su soberana belleza, arrancando tantas admiraciones como aplausos.

Y la empresa organizadora, la Unión Mercantil e Industrial Ovetense, se mostró sumamente galante con la hermosa Carmencita, espléndida flor del más bello jardín, haciéndole el regalo de un hermoso "bouquet" de flores, a las que ataban cintas de los colores nacionales, con la particularidad simpaticísima de que esas cintas iban primorosamente pintadas por la bella señorita ovetense América Álvarez, que es una feliz promesa para el arte, habiendo tenido la inspiración de estampar curiosos motivos ovetenses y asturianos.

Felicitemos a las dos señoritas, bellas y artistas.

PALITROQUES.



Despacho recetas Sres. Oculistas

CRONICAS JUDICIALES

Se suspende una causa por homicidio por no comparecer uno de los testigos

VISTA SUSPENDIDA
Por no haber comparecido un testigo que el fiscal estimaba imprescindible a los efectos de la acusación, hubo de suspenderse la vista de una causa de Gijón, por homicidio.

POR LESIONES
José Pérez (a) "El Majo" se encontraba el 18 de Febrero del actual año, por la noche, en un establecimiento de la calle de la Vega, con Manuel Bernaldo de Quirós, Leonardo Álvarez y Aquilino Rodríguez.

Hablaron, al parecer, de la actuación del tercio en la guerra de Melilla; y, al salir a la calle, hubo una cuestión de la que resultó Manuel con una herida en la mano izquierda y otra de bastante importancia en el muslo del mismo lado.

Quién provocó la cuestión, "El Majo" dice que se ha visto acometido por Manuel, quien le asestó una bofetada, que Leonardo le ha dado un golpe con un palo, y que, al verse acorralado por los tres, hubo de defenderse con una navaja. El fiscal entiende que todo son

efectos de la embriaguez y que José es responsable de delito de lesiones graves cometido con un año de prisión; debiendo además indemnizar al perjudicado en trescientas pesetas.

SEÑALAMIENTOS PARA HOY

Sección primera
Oviedo.—Contra Manuel Naves Alonso y Faustino y José Rodríguez Martínez, por lesiones. Abogados, señores Buyla y Cuesta; procuradores, señores Maribona y Bernardo.

Mieres.—Contra Martín Sariago, por tenencia ilícita de arma de fuego. Abogado, señor Pañeda; procurador, señor Cabañas.

Sección segunda

Gijón.—Contra Matías Movellán Rojo, por lesiones. Abogado, señor Alas; procurador, señor Cabal.

Siero.—Contra Fernando Campo Fernández, por robo. Abogado, señor Alas; procurador, señor León.

Infiesto.—Contra José Maujo Fernández, por lesiones y tenencia ilícita de arma de fuego. Abogado, señor Iglesias Luis; procurador, señor Izquierdo.

PROFESIONALES

Médico especialista **Valentín Fernández**
VIAS URINARIAS
PIEL Y SECRETAS. De 10 a 1 y de 4 a 8 OVIEDO

Uria, 21. (Al lado del Gobierno Militar)
Guillermo López
del Dispensario Aténereo
Piel - Venéreo - Sífilis

Diaterma - Rayos ultravioleta
P. Constitución, 9.—Teléfono 11-88

Enfermas nerviosas y mentales
Sanatorio Sta. Rita, COLLOTO (Oviedo)
Teléfono 1499-3 del Médico especialista
LAUREANO SANCHEZ

Tranvía a la puerta.
CONSULTA MAÑANA Y TARDE
Sanatorio CELESTINO ALVAREZ

Enfermedades de la matriz
Vacunas, Diatermia
Operaciones, etc.
R. MIYARES

Especialista en Garganta, Nariz y Oídos
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 8
Gil de Jaz, 8, entresuelo. Teléfono, 2700

Doctor Alberto González
Especialista en enfermedades de la piel, venéreo y sífilis. Santa Clara, 28, segundo, de 10 a 12 y de 4 a 6.—Teléfono 1834.
OVIEDO

Doctor Godofredo Robles
Enfermedades de la Matriz, Partos y Cirugía General (Diatermia), Rayos Ultravioleta, Baños de luz, etc. Prácticas todos los años en los Hospitales de las capitales de Francia, Inglaterra, Alemania, Austria, etc. Consulta de 11 a 1 (menos los lunes). Uria, 21.
OVIEDO

Julio R. Fontán
Especialista: estómago, intestinos, hígado
De 10 a 12 y 2 a 4
Uria, 28, segundo.—Teléfono 35-50
OVIEDO

Médico Especialista **Leopoldo Escobedo**
Enfermedades Piel, Secretas y Vias de la Orina.—10 a 1 y 3 a 5.
Uria, 18.—Oviedo.—Teléfono 2108

Manuel Collantes A. Buyla
Especialista en Garganta, Nariz y Oídos, del Instituto Hispano-Americano de Otorrinolaringología del doctor Tapia. Especialista de la Cruz Roja. Consulta de 10 a 1.—Uria, 66, 1.º.—Oviedo.
Teléfono 2916

LUIS DE SAN JUAN
Especialista
en PIEL, SIFILIS Y VENEREO.
DEPILACION ELECTRICA
Consulta de 11 a 1 y de 5 a 8.
Campoamor, 30, 1.º

SEMILLAS
Al visitar a Oviedo para recrearse con los festejos de San Mateo, no olvide el compra: todas cuantas semillas pueda necesitar de HORTALIZAS, FLORES FORRAJERAS, ARBOLES, ARBUSTOS, en esta Casa, y quedará usted satisfecho
CONFIANZA — SEGURIDAD — GARANTIA
CASA RONDEROS
Món, 26, Oviedo Teléfono, 1354
NOTA.—Todo paquete llevará impreso el nombre de esta Casa.

ACADEMIA PRACTICA DE ARTE, CORTE Y CONFECCION
ROSAL, 34, 2.º OVIEDO
Lecciones de corte y confección de toda clase de ropas y de sombreros de señora.
Clases de trabajos de repujado en cueros y metales y de grabado y talia en marfil y nácar.
Apertura del curso en 1.º de Octubre

Para retratos FRANK Estudio montado con todos los adelantos.
JOSE TARTIERE, 10, PLANTA BAJA
Antes San Francisco (OVIEDO)
Sucursal en Mieres, abierto los domingos.

Compagnie Générale Transatlantique
Habana y Veracruz

El 22 de Septiembre saldrá fijamente del puerto del Musel (Gijón) el rápido vapor correo de 16.000 toneladas y 15.000 caballos de fuerza.

Vapor **"ESPAGNE"** EN 10 DIAS
admitiendo pasajeros en primera segunda, segunda económica, tercera clase y carga general.
Precio del pasaje en tercera clase para HABANA, ptas. 545,25; VERACRUZ, 588,50 (INCLUIDOS TODOS LOS IMPUESTOS)
Frecuentes salidas para New-York por Paquebots de lujo, y de la clase única.—Servicios a toda la América Central.
BILLETES DE IDA Y VUELTA CON DESCUENTO
Rebajas a familias compuestas de tres pasajes enteros en primera y segunda clase
Para Informes, dirigirse al Consignatario en Gijón: **A. PAQUET** Muelle, 2, 4 y 6
TELÉFONO 806—Telegramas: PAQUET

†
EL SEÑOR
Don Celestino Muñiz López
Descansó en la Paz del Señor en Oviedo el día 22 de Septiembre de 1930, a los 53 años de edad
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS
R. I. P.
Sus afligidos padres don Celestino y doña Armanda; hermanos doña Otilia, don Alvaro (ausente), don Julio y don Jesús, doña Isabel y doña María de los Dolores; hermanos políticos doña Ramona García y doña Aurora Villanueva; tíos, sobrinos, primos y de más parientes.
Ruegan a sus amistades lo encomiendan a Dios en sus oraciones y se sirvan asistir a la conducción del cadáver acto que se celebrará hoy martes a las cinco y media de la tarde desde la casa mortuoria Colonia de Armeros número 5 (Frente a la Fábrica de Armas), al cementerio del Salvador por cuyo favor les quedarán muy reconocidos.
Las misas por el eterno descanso de su alma se anunciarán oportunamente
Funeraria de Pedro Guerra, Rúa, 11.—Teléfono, 34-16

LAS FIESTAS DE SAN MATEO

El domingo recibió Oviedo la visita de millares de asturianos, lo que animó extraordinariamente la ciudad, viéndose todos los espectáculos favorecidos por la presencia del público

EL DIA CLÁSICO SANCTA OVETENSIS

El de San Mateo, clásico al decir de los ovetenses, llamábase mejor el de los forasteros. Es nuestro día excepcional porque en él recogemos el saludo de los pueblos de Asturias que vienen a pagar, a fin de temporada, las visitas que con tanta prodigalidad les hicimos en todas sus fiestas del año. Y es el pueblo sano, sencillo, asturianísimo, que goza de las fiestas con ribetes de infantilidad.

Pero antes de entregarse al regocijo de los sentidos, el pueblo—no Oviedo, precisamente—hace su tradicional visita al primer templo diocesano; escucha los oficios sagrados, recoge la bendición del santo sudario; momento emocional, por cierto, en el que si nos pudiéramos evadir al sobrecogimiento que impone la visita de la divina reliquia, sería curiosa la contemplación del espectáculo que ofrecen los ex-votos presentando a la bendición objetos de fé.

Abierta la hornacina en que se guarda el ánfora de las bodas de Caná, sobre la que aparece la efígie del evangelista San Mateo, acuden los forasteros a llenar con el agua milagrosa los recipientes que portan o a beber con fervor el bendecido líquido.

EL DIA Y LA NOCHE

Luego las calles de Oviedo se llenaron de "matetinos", de huéspedes deseados, decimos nosotros, y comienzan las fiestas profanas. Miles de automóviles se alinean a lo largo de las espaciosas calles centrales; límanse los cafés; están repletos los hoteles y restaurantes, y al primer caballista de la fiesta española, que pasa en dirección al Coso, le siguen los "castizos" y comienza el vistoso desfile, presenciado por millares de personas y que se repite al finar la fiesta de los toros.

El esplendor de los faros de los automóviles que regresan "entre ver y no ver", eslabona la fiesta del día y de la noche.

Pólvora, luz, colorido; bullicio de barracas en ferial; inspiración de música futurista en los trompeteros bandantes de los Circos, "tióvivos" y el horrífico estruendo de las bombas reales, tradicional brindis de nuestros regidores.

La multitud invade todo el señorial escenario en el que Oviedo le presenta el espectáculo actual de sus fiestas nocturnas. Por todas las grandes avenidas del Campo de San Francisco llegan, abigarrados, los romeritos al Bombé, y el versallesco paseo es un hervidero humano.

Inocéndase el espacio con el desaforado quemar de los caprichosos fuegos de artificio; acarician, entre tanto divertido estropicio de los sentidos, los acentos de las banditas del Príncipe y de Ingenieros. Huímos, sin conseguirlo, del dulce y pegajoso "las tres de la mañana", que no cesa la radio de esparcir. Sólo se puede fijar, en tan estrambótico maridaje, una visión determinada: la de que el pueblo se divierte sanamente.

Oviedo, hidalgo, cumplió este año nuevamente. Gastó su dinero en las fiestas celebradas por la provincia y recibió ahora, como sabe hacerlo, a los que quisieron venir a pagarle las atenciones que ha tenido para los pueblos hermanos.

INFORMACIÓN

EL DOMINGO

Continuaron el domingo los festejos de nuestra ciudad.

Apante de las fiestas religiosas celebradas en la Catedral, y que se vieron muy concurridas, se llevaron también a cabo las profanas que organizó el Ayuntamiento.

A medio día, el concierto en el Paseo del Príncipe por la banda de Ingenieros.

Por la tarde, en el Bombé, topó la del Regimiento del Príncipe.

Por la noche, tuvo lugar la segunda verbena, con sus fuegos artificiales.

Amenizó la velada la banda del Regimiento de Ingenieros.

Tanto los paseos de la mañana como los de la tarde y la noche, se vieron concurridísimos, siendo imposible dar un paso por ninguno de los sitios de nuestro Parque.

Fue un día de verdadero movimiento económico para las industrias establecidas en el Real de la Feria.

Durante todo el día y la noche no cesaron de trabajar los "tióvivos" de todo género, lanchas, juegos de ocasión, etc.

La gramola colocada en el Pabellón Bombé prestó un gran auxilio al festejo, alternando con la banda de música y anunciando constantemente las obras a ejecutar por la banda.

EL DIA DE AYER

El día de ayer fue también de gran animación y de festejos arroyentes.

La Sociedad de San Mateo hizo el reparto del vino y la empanada de jamón y adobo entre los socios, organizándose con tal motivo una gran romería en el bosque del Campo, donde disfrutaron durante la tarde socios y público en general, hasta bien avanzada la noche.

Una nota simpática y que recuerda nuestras tradicionales costumbres fue la de colocar en cada botella que se servía a los socios una "paxarina" de las que siempre se vendían en estos típicos días.

Por la noche se hizo la tercera verbena en el Campo de San Francisco, que en nada desmereció de las celebradas estos días.

EL CIRCO, EN LA PLAZA DE TOROS

Con un lleno rebosante, que dio ocasión a la más extraordinaria animación, con mezcla de todas las clases sociales, se celebró la anunciada función de circo en la plaza de toros, organizada por la excelente Compañía del American Circus.

Todos los números fueron aplaudidísimos: los conocidos klowms hermanos Díaz, la troupe de saltadores, el arte de los perros y los osos, los caballos

salvajes y el juego de los lazos, hasta el combate (?) del boxeador y el oso, pero sobre todo el paso en el alambre y sobre la plaza del famoso Blondín, que puso en tensión los diez mil corazones que había en el taurodromo de Buenavista.

Las ovaciones fueron continuas pero llegaron al verdadero tableteo cuando Blondín llegó al puerto de la parte de tejado opuesta, y después de haber puesto al público en pie en tanto se acostaba en el cable y sobre el terrible vacío...

En resumen, un éxito enorme, basado en la valía de las atracciones y en la baratura de los precios, o sea en el acierto de la organización, que parece va a repetirse.

EL PROGRAMA PARA HOY, MARTES

A las diez y media de la mañana, en el Paseo del Bombé, gran concierto por la Banda del Regimiento del Príncipe, con arreglo al siguiente programa:

Primera parte

Homenaje al maestro Chapí.
"Cantuxa" (fantasía de la ópera).—Baudot.

"El Caserío" (selección).—Guridi.

Segunda parte

"La pícara molinera".—Luna.
"Sonata Patética".—Beethoven.
"Anlesiem".—Bizet.

A las tres y media, en la finca de Rubín, darán comienzo las tiradas de pichón, en las que se disputará una copa donada por el Ayuntamiento.

De siete a nueve, la Banda de la Residencia provincial ejecutará un selecto concierto en el Paseo del Príncipe.

Por la noche, a las diez, verbena eléctrica en el Bombé, con asistencia de la Banda de Ingenieros de Madrid.

ra Minera como el Sindicato Carbonero con dos mil quinientas pesetas cada una, y comunicará a la Diputación dicho acuerdo.

Al acta se trasladó el fondo del acuerdo en el que se reconocen los méritos que contribuyen en la persona del político catalán y el acierto de la Excm. Diputación iniciando dicho homenaje.

EN LA DIPUTACION VISITANDO AL PRESIDENTE

Ayer visitó al Presidente el comandante de Marina del puerto de Gijón, a fin de recoger cantidad que la Diputación tiene asignado a la Institución "La vejez del marino".

También le visitaron don Benito Cabanilles y el alto empleado de Hacienda, afecto al Ministerio, señor Arribas.

UN BANQUETE

Hoy, terminada la sesión de la Comisión permanente, la Diputación ofrecerá un banquete a su Presidente y al ex ministro de Hacienda don Manuel de Argüelles, correspondiendo a las gestiones por ambas realizadas y que tanto han beneficiado a la provincia.

Será algo exclusivamente íntimo.

De interés

Una moción interesante

Sabemos que en la próxima sesión de la Permanente, varios señores concejales presentarán una moción en la cual piden a la Excm. Corporación la construcción de un trozo de carretera, desde la plaza de toros a la carretera del Cristo de las Cadenas.

Aun cuando varias veces en LA VOZ DE ASTURIAS nos ocupamos de cuestión tan importante como es el descongestionar la salida de los vehículos en cuantos espectáculos se celebran en dicha plaza, prometemos próximamente ocuparnos con toda atención del asunto a que hacemos referencia, limitándonos ahora a felicitar a los señores concejales que presentaron la moción aludida, ya que ello significa un acierto que el pueblo de Oviedo verá con las mayores simpatías.

Las casas baratas

Para constituir una Cooperativa

Al Boletín Oficial re envió por el Ayuntamiento un anuncio concediendo un plazo de quince días para poder acogerse a los derechos de beneficiarios de la Cooperativa de Casas baratas que ha de constituirse para la construcción de veintiocho casas baratas en el Pontón de Vaqueros, siendo preferidos los que tengan a su cargo mayor número de hijos o familiares.

Sólo faltan doce individuos para constituir dicha Cooperativa.

Comerciantes:

UN ANUNCIO A TIEMPO EN ESTE PERIÓDICO EQUIVALE A UNA COMPRA A BAJO PRECIO.

EN EL GOBIERNO CIVIL

El presidente de la Sociedad de tabajeros explica las causas del alza de los precios del ganado

En el Gobierno civil se presentó una comisión de vecinos de Argame, a quien acompañaba el abogado don Ovidio Graña, que iban con el fin de quejarse al señor Rosón de los perjuicios que para ellos significaba el construir un puente donde se pretendía desviar un arroyo y una fuente de mucho interés para el pueblo.

Se trata de la construcción de una carretera que va de Argame a la Piñera y en dicha carretera se trata de construir el puente en el sitio que más perjudica a los vecinos que ayer estuvieron a protestar ante el señor gobernador.

También estuvo el presidente de la Federación de Tabajeros para hacer entrega del escrito en el que fundamenta las causas del alza de los precios del ganado en Asturias.

Primeramente a la escasez de maíz que cuenta la cría del ganado, la exportación del mismo a las capitales de Madrid, Barcelona, Santander, Bilbao; la falta del ganado que baja por estas temporadas de los Puertos y que sin duda por exis-

tir abundancia de pastos en las alturas no bajan.

Hay también la creencia de que los acaparadores los detienen en el camino, siendo ésta la causa de que no se les vea como de costumbre en los mercados y hasta se dice que de las Embajadas se reclama ganado de España.

Estas son otras causas que se señalan en el escrito que está muy razonado.

NUEVOS AGENTES DE POLICIA

Se encuentran afectos a esta plantilla de vigilancia, los agentes don Gil Ruiz de la Parra, que procede de Irún y don Gonzalo Moreno Mingote, de Madrid.

CONDUCCIONES DE PRESOS

Fructuoso Vicente, Manuel Remis Póo y Gerardo Mier Martínez, desde Ribadesella a la cárcel de Cangas de Onís.

Alfredo Mateo Fara, desde Infiesto a la cárcel de Oviedo.

Notas municipales

DE LA ALCALDIA DE LANGREGO

Se ha recibido un aviso de la Alcaldía de Langreo enviando un oficio para don Mariano Sánchez, para que proceda a la limpieza de un cauce por donde discurren las aguas de un pozo que pasan por servidumbres a las cuales causa daños.

UNA FIESTA

El Alcalde dió cuenta ayer de que estaba gestionando con una dama la celebración de un baile de sociedad que habrá de resultar interesante.

LA PLAZA DEL MARQUES DE ESTELLA

Estos días viene luciendo en la Plaza del Marqués de Estella la artística farola construída por la Sociedad Popular Ovetense.

Es una obra que sin tener la belleza de la que se levantó en la Plaza del Portier, nos parece bien resuelto el asunto que el autor se propuso al aceptar el encargo hecho por la Popular para atender los servicios del transformador de energía eléctrica que fue necesario construir en aquel sitio a fin de recoger la que procede de la Central de la falda del Naranco.

Son cuatro focos que producen una luz potentísima y que dan a aquella Plaza un aspecto hermoso.

Felicitamos a los inspiradores.

¿QUE SE HACE DE LA FUENTE DE CERDEÑO?

Queremos preguntar una vez más a nuestro Alcalde mayor:

¿Qué se ha hecho de la fuente acordada para Cerdeño, que hasta la hora presente no se ha llevado a la práctica ni se advierten trazas de ello?

Esperamos que la Comisión de Aguas o el señor Covian nos expliquen esta tardanza misteriosa.

Es que los vecinos de Cerdeño no son dignos de los servicios públicos como lo están siendo los de Otero y otros puntos del contorno de Oviedo?

Creemos que sí, y por ello confiamos en que pronto se les dotará de agua, antes que se reproduzca la epidemia que tan triste recuerdo dejó en aquel barrio.

LA CALLE DE LADREDA

También el señor Alcalde nos participó que había telegrafiado al conde de Nava, hablándole de la cuestión de ensanche de la calle de Ladreda, que como es sabido afecta a terrenos de la propiedad de dicho señor, y espera la contestación, que desde luego habrá de ser favorable a los propósitos del Ayuntamiento.

UEVO BOMBERO

Hallándose vacante la plaza que dejó el bombero Rafael González, se ha nombrado para sustituirle, a Hermenegildo Pevida Rivas.

PARA TODO LO REFERENTE A PUBLICIDAD EN

La Voz de Asturias

DIRIGIRSE A LA AGENCIA "PUBLICITAS" URRIA, 68.

LEE USTED La Voz de Asturias



El bautismo, como "as" tal de la raqueta, acaba de recibirlo el distinguido joven ovetense Jerónimo Ibrán. Las facultades poco comunes que para la práctica del brillante deporte reúne Jero—como familiarmente se le llama al ganador de la Copa Oviedo—, le han ido forjando una fama que hoy ya nadie le discute, y para un futuro próximo—en matches de mayor envergadura—lleva camino de consagrarle ante todos. Sirvan estas líneas de aplauso para el nuevo "as" del Tennis asturiano, y que éstos sean nuncio de una gesta aun más brillante para el joven jugador.